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El desarrollo del proyecto de grado se inició con la búsqueda de una base de datos que se le compró a la cámara de Comercio de Medellín, en donde se encuentran 80 Grandes empresas, que responden a ésta categoría gracias a la clasificación que hace la misma cámara de comercio “Son Grandes empresas aquellas que tienen un total de activos igual o superiores a 15.000 millones de pesos”. De ésta base de datos se escogieron al azar 15 empresas inicialmente, a las cuales se les envió por medio de correo físico una carta dirigida a cada uno de los contadores y con el aval del jefe de Departamento Javier A. Carvhalo.
Seguidamente, se hizo un contacto telefónico con los contadores para verificar la recepción de las cartas, y para confirmar la aceptación o no de la entrevista, y la cita si lo aceptaban.

En este paso tuvimos grandes inconvenientes, pues lamentablemente muchos de éstos profesionales nos negaron las entrevistas, e igualmente se presentó mucha dificultad para establecer horarios y fechas que no impidieran el desarrollo de las agendas de éstos mismos.

Algunas de las entrevistas fueron grabadas en medio magnético, y en otras se tomó nota para luego analizar la información.
Se les hicieron preguntas introductorias al tema, especialmente algunas que tenían que ver con conceptos clave que servían para llegar a los conceptos que realmente interesaban en nuestro proyecto.

El diseño de preguntas para la entrevista es el siguiente:

1. ¿Cuál es el concepto que entiende por propiedad Industrial?

2. ¿Qué activos hacen parte de la Propiedad Industrial conforme a lo que usted conoce?
3. ¿Qué activos que hacen parte de la Propiedad Industrial posee la empresa?

4. ¿Cuál es el impacto de tales Activos sobre los ingresos de la empresa o sobre sus resultados?

5. ¿Cómo identifican, miden, registran, y controlan tales activos?
6. ¿Qué normatividad conoce sobre la contabilización de la Propiedad  Industrial y Cuál se aplica en la empresa?

7. ¿Cuáles son los comentarios u observaciones sobre las normas que regulan la contabilización de la Propiedad Industrial en Colombia? ¿qué aspectos considera que deben tenerse en cuenta para la identificación, medición, registro, y presentación de la Propiedad Industrial?
Antes de iniciar con cada entrevista se le hizo la observación a cada contador que los límites de las respuestas lo ponían ellos mismos y que la entrevista realmente trataba de hacer un sondeo de los conocimientos de los Profesionales sobre el tema de la Propiedad Industrial. Además, no queríamos que ellos tuvieran algún mal entendido con las directivas de cada Empresa encuestada.

Las empresas a las que se les envió carta son las siguientes:
FÁBRICA DE CAFÉ LA BASTILLA S.A.

ALMACENES E INDUSTRIAS ROCA S.A

C.I. CONFECCIONES BALALAIKA S.A.

PREMEX S.A.

COMODIN S.A.

TRONEX BATTERY COMPANY S.A.

CUEROS VELEZ S.A.

LANDERS Y CIA S.A.

TINTAS S.A.

CONFECCIONES LEONISA S.A.

GASEOSAS POSADA TOBON S.A.

GRUPO NACIONAL DE CHOCOLATES S.A.

INVERSIONES ARGOS S.A.

COLTEJER S.A.

FATELARES S.A.

De esta selección solo cuatro empresas accedieron a la entrevista, las cuales fueron:
GRUPO NACIONAL DE CHOCOLATES S.A.

C.I. CONFECCIONES BALALAIKA S.A.

FATELARES S.A.

COLTEJER S.A.

TRATAMIENTO CONTABLE DE LA PROPIEDAD INDUSTRIAL EN CUATRO GRANDES EMPRESAS DEL SECTOR INDUSTRIAL REGISTRADAS EN LA CAMARA DE COMERCIO DE MEDELLÍN

En la actualidad, el reconocimiento de la Propiedad Intelectual es uno de los factores clave que determinan el valor de las empresas y que igualmente contribuye a que se genere competitividad y sostenibilidad en el mercado. Esto se debe, a que los activos que conforman la Propiedad Intelectual tienen la característica especial de no depreciarse con el transcurso del tiempo, por el contrario, generalmente tienden  a valorizarse, lo cual agrega valor a los productos y servicios ofrecidos, logrando de esta forma el reconocimiento por parte de terceros, que finalmente son los que influyen en la permanencia  en el mercado de las empresas o de sus productos o servicios.
Para comprender la importancia del reconocimiento de la propiedad intelectual es necesario que se tenga claridad sobre el concepto de activos intangibles, ya que la propiedad intelectual es uno de los componentes del grupo de dichos activos. Para lo anterior es indispensable presentar diferentes puntos de vista de algunos autores que han escrito sobre el tema y que contribuyeron a que desarrolláramos y eligiéramos la definición que considerábamos más apropiada para la ejecución del proyecto de investigación.
Baruch Lev, por ejemplo, en su libro Intangibles define los activos intangibles como fuentes generadoras de valor (derechos sobre beneficios futuros) que carecen de sustancia física y son generados por medio de la innovación (descubrimiento), diseños organizativos únicos o practicas de gestión de los recursos humanos. Con frecuencia, los intangibles están estrechamente vinculados a los activos materiales y financieros de cara a la creación de valor y el crecimiento económico.

De igual forma Luís Carlos Plata en uno de sus artículos de la Revista de Derecho
, y apoyado en las normas internacionales de contabilidad define que “un activo intangible es un activo identificable, de carácter no monetario y sin apariencia física, que se posee para ser utilizado en la producción o suministro de bienes y servicios, para ser arrendado a terceros o para funciones relacionadas con la administración de la entidad”.
Por otra parte, los autores del artículo Valoración y reconocimiento de Activos Intangibles (pág. 90), apoyan la definición de Cañibano relacionada con los activos intangibles, los cuales expresan que estos son fuentes de beneficios económicos futuros para la empresa, que carecen de sustancia física y que pueden o no aparecer en los estados financieros.

Como se puede observar, las definiciones de activos intangibles dadas por los autores antes mencionados presentan similitudes y podríamos decir que finalmente su conceptualización es la misma. Dentro de las similitudes o palabras claves que se observan en cada una de las definiciones encontramos: que los activos intangibles no son un concepto físico y que son utilizados para la generación de beneficios futuros que permitan el crecimiento de la empresa.

En la literatura, conforme a las revisiones bibliográficas realizadas para el desarrollo de la investigación, se pudo observar que se utilizan indistintamente conceptos como intangibles, activos intangibles, capital intelectual y propiedad intelectual. Por lo tanto, se pretende exponer algunos de los conceptos y puntos de vista de ciertos autores, relacionados con la clasificación de los intangibles de tal forma que se identifique la diferencia entre tales conceptos.

Jesús Capcha Carbajal en su escrito “Epistemología y Valoración de Los Activos Intangibles”
, menciona la siguiente clasificación de los intangibles propuesta por el Centro de Investigación en Intangibles de la Universidad de Nueva York:
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Manuel Larrán y Sebastián Sotomayor, consideran que “el concepto de intangible (o más concretamente de activo intangible) suele ser más restrictivo que el de capital intelectual ya que, ciertos elementos integrantes de éste último no suelen ser reconocidos como activos intangibles desde la óptica contable. Y es que para la activación de las inversiones intangibles estas deben cumplir, normalmente, unos requisitos severos: en primera medida su existencia independientemente de otras inversiones y la posibilidad de ser medida (valorada) de forma fiable”. Los autores también consideran que los intangibles se suelen aplicar en el ámbito contable, mientras que el capital intelectual procede y es utilizado frecuentemente en la literatura sobre recursos humanos.

Se puede observar que de acuerdo con la clasificación de Capcha se considera como intangible el capital intelectual, que la propiedad intelectual hace parte de éste último y el capital estructural es un concepto separado del capital intelectual. Por su parte en el concepto de Larrán y Sotomayor se hace una leve distinción entre intangibles y capital intelectual, ya que los autores consideran que el capital intelectual esta relacionado con los recursos humanos, lo cual se corrobora con la clasificación de capital intelectual dada por Cañibano, donde menciona tres elementos del mismo, los cuales son: “Capital Humano, que esta integrado por el conocimiento que el empleado se lleva cuando abandona la empresa; el capital estructural, que se define como el conjunto de conocimientos que permanece en la empresa al final de la jornada laboral; y capital relacional que se entiende como el conjunto de recursos ligados a las relaciones externas de la empresa con sus clientes, proveedores de bienes, servicios o capital o con sus socios de I + D”
.

Conforme a los conceptos antes descritos para efectos de la investigación se considerará que los intangibles están clasificados de la siguiente forma:

INTANGIBLES
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El capital intelectual no lo consideramos como activo intangible, debido a que esta relacionado con los recursos humanos, las interacciones con los clientes, socios y con la forma de hacer las cosas, tal situación conlleva a que el capital intelectual no cumpla con alguna de las tres condiciones para ser considerado un activo intangible, las cuales son que sea identificable, controlable por la empresa y la existencia de beneficios económicos futuros; siendo la parte del control la más difícil de cumplir, ya que en algunos casos la empresa no cuenta con herramientas legales y contables que le permitan ejercer dicho control sobre tales intangibles.

Aunque el capital intelectual no es activo intangible, existe una relación directa o indirecta entre ambos, debido a que el primero permite que el segundo se desarrolle, es decir que detrás de la invención, formación o adquisición de un activo intangible siempre existe el conocimiento de las personas involucradas (capital intelectual) en cualquiera de los tres procesos antes mencionados.

En esta relación se puede observar que no existe una línea que los acerque directamente pues no siempre, ni necesariamente, la empresa tiene involucrado o maneja capital Intelectual si tiene un Activo Intangible, esto se presenta en el caso en que tal activo halla sido adquirido, pues dentro de la empresa no estaría ese Capital Intelectual que le dio origen. 
Propiedad Intelectual

La propiedad intelectual según la OMPI (Organización Mundial de la Propiedad Intelectual), se divide en dos categorías:

Derechos de Autor: Que incluye obras literarias tales como las novelas, los poemas y obras de teatro, películas, obras musicales, obras artísticas tales como los dibujos, las pinturas, las fotografías y las esculturas, y diseños arquitectónicos.

La Propiedad Industrial: Que incluye las patentes de invenciones, las marcas, los diseños industriales, y las indicaciones geográficas.

En la Revista de Comercio Exterior Vol. 52 No 10, se presenta la misma clasificación de la propiedad intelectual que realiza la OMPI, sin embargo la diferencia entre una y la otra se encuentra en los componentes de la propiedad industrial, ya que en la revista esta conformada por marcas, patentes, modelos de utilidad, modelos industriales, modelos de dibujos industriales, secretos industriales, circuitos integrados, nombres comerciales, denominaciones de origen, anuncios o avisos comerciales entre otros.
Los componentes de la propiedad industrial que se encuentran en la clasificación dada por la OMPI son definidos por esta organización de la siguiente manera:

La Marca: es un signo distintivo que indica que ciertos bienes o servicios han sido producidos o proporcionados por una persona o empresa determinada. 

Patente: es un derecho exclusivo concedido sobre una invención, que es el producto o proceso que ofrece una nueva manera de hacer algo, o una nueva solución técnica a un problema.

Diseño Industrial: es el aspecto ornamental o estético de un artículo. Puede consistir en características tridimensionales, como la forma o la superficie de un artículo, o características bidimensionales, como la configuración, las líneas o el color.

Indicaciones Geográficas: es un signo utilizado para productos que tienen un origen geográfico concreto y poseen cualidades o una reputación  derivadas específicamente de su lugar de origen.

Dado que la propiedad industrial es el componente de los activos intangibles analizado en nuestra investigación y teniendo en cuenta los conceptos antes mencionados, consideramos que la propiedad industrial es “El conjunto de derechos de carácter exclusivo, que se tiene sobre conceptos tales como las marcas, patentes, modelos de utilidad, modelos industriales, modelos de dibujos industriales, secretos industriales, circuitos integrados, nombres comerciales, denominaciones de origen, anuncios o avisos comerciales, entre otros”
. 
Teniendo en cuenta la influencia tan significativa que tienen los componentes de la Propiedad Industrial en el desarrollo del objeto social de las empresas industriales y reconociendo la importancia del proceso contable en la  generación y análisis de información, con la cual se  muestra la participación que han tenido los diferentes componentes de la estructura contable con relación a los resultados del ente, y partiendo del hecho que la Propiedad Industrial es un concepto complejo, debido a su inmaterialidad  y al poco desarrollo teórico contable para su medición, en el siguiente informe se  describirá cual es el tratamiento contable que se le esta dando a la Propiedad Industrial en cuatro grandes  empresas del sector industrial.  
Dentro de nuestro análisis el Tratamiento Contable lo entendemos como el proceso por medio del cual se identifican, se miden, se registran, se informan y se controlan los activos intangibles. Dado que estas son las variables indagadas en las diferentes empresas, a excepción de la “información”, se describirá en qué consisten y los hallazgos obtenidos en el trabajo de campo realizado.
IDENTIFICAR
Según la NIIF 38 (Activos intangibles): un activo será fácilmente identificable si éste es separable, es decir, si puede ser vendido, alquilado, intercambiado o los beneficios económicos futuros pueden ser atribuidos al activo sin interferir en los beneficios económicos provenientes de otros activos empleados en la misma actividad.
En el desarrollo de la investigación de campo realizada en las cuatro grandes empresas seleccionadas, encontramos:

En el caso del Grupo Nacional de Chocolates, se identifican las marcas que fueron adquiridas y las creadas en el mercado colombiano.
En C.I. Confecciones Balalaika S.A., se tienen varias marcas que se reconocen por medio de derechos legales (registradas, no valoradas) y también se tiene registrada la Hoja de Parra que distingue a la empresa.
Fatelares S.A. y Coltejer S.A. no identifican ninguno de los componentes de la Propiedad Industrial.
En el primer caso por medio de la entrevista realizada se informó que las marcas adquiridas que posee la empresa hacen parte del balance dentro de la categoría de activos intangibles, por esta razón y por el hecho que dichas marcas así como fueron adquiridas también pueden ser vendidas, alquiladas o intercambiadas si la empresa lo dispone, se puede concluir que en la Nacional de Chocolates se tiene identificada la Propiedad Industrial. De igual forma, las marcas propias desarrolladas, sin hacer parte de los Estados Financieros, están identificadas, y haciendo una previa valoración de las mismas, pueden ser vendidas, alquiladas o intercambiadas si la empresa lo desea.
Por el contrario las marcas y  el signo distintivo de Balalaika, no cumplen con el concepto de identificabilidad, debido a que a pesar que pueden ser vendidos o intercambiados, no hacen parte de los activos que conforman la empresa, de hecho el registro legal de esta Propiedad Industrial le genera a la empresa unos gastos  mensuales, lo cual afecta la obtención de beneficios económicos en el futuro, porque al no estar registrada en la contabilidad como activo no se puede relacionar directamente con los resultados económicos de la empresa. 
Como se puede observar, el componente de la Propiedad Industrial que más tienen en común estas empresas es la marca, por lo anterior y teniendo en cuenta que se analizó a la Nacional de Chocolates como grupo y no como empresa, se puede concluir que dicho componente es el que más pesa dentro de la muestra seleccionada para nuestra investigación. Por lo anterior consideramos relevante ampliar el concepto de marcas y el efecto de estas en las empresas.
De acuerdo a lo planteado en el marco conceptual y en párrafos anteriores, las marcas son un logotipo, nombre de una empresa o de un producto, por medio de las cuales se reconocen las diferentes empresas, productos y/o servicios en el mercado. La gestión adecuada de las marcas, permite que estas perduren en la mente de los clientes y de los potenciales clientes.

Retomando la idea mencionada con anterioridad sobre la sostenibilidad de las empresas en el mercado que aportan los activos intangibles, se puede decir que las marcas tal y como lo expresa Lenin E. Pacheco en su articulo El Poder de las Marcas, hacen que empresas permanezcan generaciones tras generaciones, a la vez que refuerzan los hábitos de consumo de los clientes, que en ocasiones se convierten en culturas tan fuertes que permanecen a través de los años. Con lo anterior se puede corroborar la relación directa que existe entre la Propiedad Industrial y la duración o posicionamiento de las marcas en el mercado, que al mismo tiempo conlleva a que se genere una mejor rentabilidad para el accionista por medio del incremento del valor de las empresas.
“Las marcas no solo representan un activo de gran importancia para las estrategias que diseñan e implementan la dirección de marketing, sino que su importancia trasciende hasta la capitalización de las empresas”
. Del mismo texto y resumiendo los estudios estadísticos se pudo observar la participación que tienen las marcas en el capital de algunas de las empresas más grandes y reconocidas a nivel mundial, por ejemplo, en el año 2001, el porcentaje de participación del valor de las marcas con respecto al valor de capitalización de Coca Cola Company era del 61%, de Kodak el 82%, de Niké el 66% y de Xerox el 93%. 
Como se puede observar, las estadísticas anteriores soportan el hecho que los activos intangibles o la Propiedad Industrial representan o pueden representar el mayor porcentaje del capital de una entidad, lo cual  reafirma la importancia tan significativa que tienen actualmente los activos intangibles y en este caso la Propiedad Industrial, que para las empresas mencionadas sólo uno de los componentes de ésta (marcas), tiene un porcentaje de participación en más de un 60% del capital, por lo que cabría preguntarse cuál sería la participación en el mismo de todos los componentes que la conforman.
MEDIR

Determinar un valor monetario para la propiedad industrial
.
El Grupo Nacional de Chocolates es la única de las empresas de las seleccionadas como objeto estudio, que tiene determinado un valor monetario para sus marcas adquiridas. La medición se realiza al momento de la compra de la marca y para determinar su valor monetario se contrata a una empresa especializada en la valoración de activos intangibles. Sin embargo las marcas propias no son valoradas solamente se poseen derechos legales sobre las mismas, por lo tanto le generan un gasto a la empresa y no son mostradas en la contabilidad en el grupo de activos intangibles.
En la IAS 38 y en la normatividad colombiana se plantean dos formas de obtener la Propiedad Industrial las cuales son: adquirida o comprada y formada o creada. Relacionando lo anterior con los hallazgos en el Grupo Nacional de Chocolates, se observa claramente que las marcas que tienen medidas fueron compradas, las demás sólo están registradas jurídicamente. Por su parte en Balalaika, las marcas que se poseen han sido creadas por la entidad, pero no se les ha asignado un valor monetario, ya que como se expresó en párrafos anteriores no las tienen registradas como un activo intangible en la contabilidad, simplemente de ellas se reconoce el gasto que produce su registro jurídico.
Respecto a Balalaika, es necesario mencionar que posee más de nueve marcas registradas jurídicamente, y ninguna de éstas se muestran en el balance como activo, tal situación impide que se pueda ver una relación directa o se pueda asociar el efecto que tienen las marcas en la rentabilidad o en los beneficios económicos obtenidos, por el contrario, el gasto que produce el mantener los derechos legales lo que indican es que están disminuyendo tal rentabilidad. Sin embargo, se debe aclarar que la gestión de las marcas desde el punto de vista de la publicidad, puede incrementar o disminuir las ventas y por ende afectar los resultados de la empresa.      

REGISTRAR

Realizar el registro contable de la Propiedad Industrial de tal forma que se reconozca su valor en el grupo de activos intangibles.

El Grupo Nacional de Chocolates, es la única empresa que registra el valor de sus marcas adquiridas y por lo tanto reconoce el valor de su Propiedad Industrial como activo intangible. El valor registrado contablemente, es el que fue determinado por la empresa contratada para que realizara la valoración en el momento de la adquisición, dicho valor es constante dentro de la contabilidad hasta el momento en que se retire la marca.

En Balalaika por su parte, el registro contable que se realiza esta relacionado con el gasto que se produce por erogaciones de tipo legal, pero las marcas no se muestran como parte integrante de los activos de la compañía.
CONTROLAR

Plasmar los cambios en el Balance General del valor monetario de la Propiedad Industrial, soportados por un informe donde se explique la forma como se obtuvieron los cambios en dicho valor. 
El Grupo Nacional de Chocolates, trimestralmente analiza el comportamiento de sus productos  en el mercado y comparan el rendimiento de cada uno de ellos con respecto a los demás, con esto buscan establecer cual de los productos  necesita más atención o que se le gestione más, para de esta manera incentivar el crecimiento del mismo en el mercado o retirarlo de éste. Se puede decir que el análisis que hacen sobre los productos es al mismo tiempo un análisis indirecto sobre las marcas, debido a que cada producto esta representado con una marca en especifico. 
A pesar que en el Grupo Nacional de Chocolates, se lleva en cierto sentido un control sobre sus marcas por medio del proceso de análisis de participación de sus productos, en éste no se determina cual es el cambio que se esta presentando en el valor de las marcas, ya que como se mencionó anteriormente en la contabilidad siempre aparece el valor por el cual las adquirieron. Por lo anterior se  concluye que el Grupo Nacional de Chocolates no cumple o no se ajusta a lo que se entiende por control en la investigación realizada, sin embargo se le debe reconocer que es la organización que más se acerca a este concepto. Adicionalmente el proceso de análisis realizado por el grupo, podría tomarse como ejemplo para que en las demás organizaciones se cree la cultura de llevar un control sobre sus marcas o cualquier otro tipo de Propiedad Industrial que posean.

A las empresas objeto de estudio de la investigación y a las demás empresas del país se les puede recomendar que periódicamente realicen un análisis de su Propiedad Industrial, y que se le asocie un valor monetario, de tal forma que se muestre las variaciones que se han presentado de un periodo a otro. Los resultados de tal análisis deben plasmarse en un informe adicional a los estados financieros, es decir, que el nuevo valor que se determine no sea registrado en la contabilidad, para de esta manera evitar, se sobreestime el valor de dichos activos, ya que como se sabe, actualmente no existe ningún método de valoración de activos intangibles objetivo, que pueda ser aplicable a cualquier tipo de empresa y que éste validado por la norma, por lo que el análisis que realice cada empresa podría convertirse en una forma de incrementar el valor de sus activos para mostrar ante terceros un mayor valor de la empresa, motivo por el cual se recomienda que hasta que no se establezca un método de valoración que permita determinar el cambio del valor inicial
 del activo no se realice el registro contable.
Algunos autores han propuesto ciertos métodos de valoración de activos intangibles, entre ellos se podría mencionar al profesor Miguel A. Palomo González, quién en su artículo La Evaluación de Activos Intangibles, desarrolla algunas pautas que se deben tener en cuenta a la hora de evaluar el valor agregado de los activos intangibles o para ver la alineación de éstos con la misión y objetivos con la organización; adicionalmente agrega éste autor “…aparte de los activos tangibles, se deben identificar los activos intangibles que más contribuyen al valor agregado del negocio con el fin de iniciar la administración de los activos intangibles (mantener e incrementar su valor agregado)”
.

 Finalmente, desde la conceptualización creada en la investigación, los cuatro componentes del tratamiento contable descritos, hacen parte de un proceso que no es estático o lineal, por el contrario es y debe ser dinámico, ya que ninguno de los componentes debe ser  visto aisladamente de los demás, porque cada uno se complementa entre sí e inclusive algunos de ellos pueden presentarse simultáneamente. Se debe enfatizar que a pesar que el control se da en un determinado momento, dado que debe realizarse periódicamente, éste también puede darse mientras se presentan los demás componentes.
Cabe aclarar qué dentro del proceso del Tratamiento Contable definido para efectos de nuestra investigación, se identifican tres actividades, las cuales son medición, registro y control, mientras que la identificación se clasifica como una cualidad que deben tener los activos intangibles para que puedan ser tratados contablemente.

El proceso del Tratamiento Contable, debe ser visto recomendablemente de la forma como ha sido descrito dentro de este informe, para que las empresas por medio del proceso y a través del mismo puedan determinar de mejor forma el valor de su propiedad industrial y al mismo tiempo se desarrolle una mejor gestión de la misma, y finalmente se pueda asociar la propiedad industrial con los resultados o beneficios económicos obtenidos en la empresa, ya que todo hecho económico y contable tiene una relación directa o indirecta con cualquier de los componentes de la estructura contable del ente.
A nivel general otros aspectos hallados y que ayudaron a estructurar y evaluar los resultados fueron algunos como: el conocimiento de conceptos, regulaciones, prácticas contables y demás comentarios sobre las normas que regulan la Propiedad Industrial, dadas por los contadores de las empresas objeto de estudio.
En la interacción con algunos contadores de la ciudad de Medellin, se pudo percibir la poca cultura de ver a la Propiedad Industrial como un aspecto fundamental dentro del desarrollo económico y social de las organizaciones, ello se sustenta en el poco conocimiento sobre este tema y sobre los conceptos que involucran el proceso de implementación y reconocimiento de la Propiedad Industrial de la empresa.
De hecho, cuando se les pidió a los contadores que expresaran qué entendían por Propiedad Industrial, presentaron dificultad para dar un concepto claro y preciso sobre el tema. De los conceptos más acertados fue el definido como: “el derecho a explotar una marca o algo registrado”, siendo ésta la definición que más se acercaba a la planteada teóricamente.  

Lo planteado en el anterior párrafo, demuestra que en cuanto al tema de activos intangibles y particularmente de la Propiedad Industrial, los profesionales contables no cuentan con una fundamentación teórica adecuada  lo cual, conlleva a que el tema no sea tratado a profundidad y de forma analítica en el ambiente académico y en el campo laboral. Lo anterior también ha llevado a que los teóricos contables no avancen en el desarrollo de nuevos conceptos y puntos de vista que permitan que en la práctica se tengan varias opciones para mostrar el impacto de la Propiedad Industrial  en los resultados de las organizaciones.
Por otra parte, se pudo percibir que en el medio contable existe una confusión con los términos capital intelectual, propiedad intelectual, propiedad industrial y derechos de autor, porque no identifican la diferencia entre cada concepto, de hecho, creen que todos representan lo mismo. 

En cuanto al conocimiento especifico de la Propiedad Industrial, se corroboró que de los diferentes componentes de ésta sólo identifican y conocen dos de ellos, los cuales son las marcas y patentes, en cuanto a esta última se observó el poco conocimiento sobre el proceso jurídico para patentar, porque piensan que éste es propio de los abogados, lo cual no es del todo cierto debido a que las patentes también deben recibir un tratamiento contable por lo cual el contador debe tener los conocimientos necesarios para cumplir con la responsabilidad que tienen sobre estas.

Esta situación se puede atribuir a la falta de educación y cultura que se presenta en Colombia frente al tema de las patentes, ya que a pesar que en el país personas o empresas han desarrollado o creado ciertos productos o servicios e inclusive procesos innovadores, que no han recurrido a patetentarlos de tal forma que puedan protegerlos y evitar que sean explotados sin su autorización o en casos extremos que sean patentados por otras personas u organizaciones. Un ejemplo particular de la falta de practicas en cuanto a patentes es el caso de Fatelares, donde se creo un producto que es reconocido por la empresa como innovador y único en el mercado, ya que en la actualidad en Colombia es la única fabrica textil que lo ofrece, pero que lamentablemente no han patentado, lo cual puede convertirse en una amenaza para la organización con la llegada de nuevas empresas o inversionistas por medio del Tratado de Libre de Comercio, que pueden descubrir la innovación y patentarla, con lo cual Fatelares al igual que otras empresas que presenten la misma situación perderían  el derecho a explotar un producto o servicio que podría ser el pilar del objeto social de la entidad.
Uno de los contadores entrevistados comentó que la falta de cultura en cuanto al tema de las patentes radica a que en las universidades no se enseña a profundidad sobre el tema o por lo menos no se les entregan las bases teóricas a los estudiantes para proteger las creaciones que surjan, ya sea en el ámbito académico o fuera de éste cuando se encuentran en el mercado laboral. Teniendo en cuenta que en cualquier profesión se tiene la posibilidad de inventar o innovar, convirtiendo el proceso de patentar en una cultura que puede  evitar que se esfumen recursos o ingresos hacia el exterior que podrían ayudar al desarrollo del país en el futuro.
Algunos de los contadores entrevistados coincidieron en el hecho que a la norma colombiana le hace falta mucho desarrollo teórico frente al tema de la propiedad industrial, pues la normatividad se presenta en forma general y no conceptualiza sobre el tratamiento contable que debe darse a cada uno de los componentes de la Propiedad Industrial, lo cual hace que la norma se preste para muchas interpretaciones que pueden generar ambigüedades.
La observación dada por algunos contadores entrevistados sobre la normatividad colombiana en cuanto a la Propiedad Industrial, es bastante acertada, pues al recurrir a la norma,  específicamente al Decreto 2649 de 1993 se puede observar que, primero se hace referencia única y exclusivamente a marcas y patentes; segundo, el registro contable ya sea de un activo comprado o formado se da  sólo en un  momento que es el registro inicial, por lo que con ello se puede inferir que la norma no da cabida o no reconoce que tales activos pueden con el transcurso del tiempo incrementar su valor o disminuir, y tercero, en cuanto a la vida útil que se le da a los activos intangibles, se puede decir que no es apropiado establecer una vida útil limite, ya que por ejemplo en cuanto a las marcas, cada empresa debería poder determinarla ya que ésta depende del tiempo que  considere la organización que le va a producir beneficios o que deje de hacerlo y por tanto deba sacarla del mercado.
Por todo lo anterior, la norma colombiana en cuanto a Propiedad Industrial debe ser reestructurada, de tal forma que contenga todos los aspectos relacionados con el tratamiento contable. Además debe dejar abierta la posibilidad que en la contabilidad se  muestre las variaciones  que se presenten en los valores de los activos intangibles. Una forma de empezar el proceso de reestructuración, es tomar aspectos de la NIIF 38 (Activos Intangibles) que pueden complementar y ayudar a que en la norma colombiana se establezca un marco conceptual sobre el tema de los activos intangibles. 

BIBLIOGRAFÍA
· LEV, Baruch. Intangibles: Medición, Gestión e Información. Ediciones Deusto, 2003.

· LEF, Edvinsson y Michael S. Malone. El Capital Intelectual. Editorial Norma. Bogotá Colombia, 1998.

· CARRILLO, Ballesteros Jesús M y Morales Cases Francisco. La Propiedad Industrial. Editorial Temis. Bogotá, 1973.

· VIDE, Carlos Rogert. Estudios Completos de Propiedad Intelectual. Editorial Reus. Madrid-España, 2003.
· BERNAL T., Cesar A. Metodología de la Investigación para administración y economía. Pearson, 2000.

· LERMA D., Hector. Metodología de la Investigación: propuesta, anteproyecto y proyecto. Ecoe ediciones, 2001.
· ICART ISERN, M. Teresa y otros. Elaboración y presentación de un proyecto de investigación y una tesina. Ediciones Universitat de Barcelona, 2000.
· Plan Único de Cuentas para comerciantes. Legis, 2005.
· OMPI. Convenios de Paris para la Protección de la Propiedad Industrial. Ginebra, 1997.

· OMPI. Tratado de Cooperación en Materia de Patentes (PCT) y Reglamento del PCT. Ginebra, 1993.

· OMPI. Tratado Sobre el Derecho de Marcar y Reglamento. Ginebra, 1996.

· OMPI. Acuerdo Sobre los Aspectos de los Derechos de Propiedad Intelectual Relacionados con el Comercio (ADPIC). Ginebra, 1997.

· Revista comercio exterior, volumen 52- Nº 10. Mexico. Octubre, 2002.
· MEDINA R., David. Derecho intelectual. McGraw-Hill. Mexico, 1998.
· WILLIAMS, Juan R., Guía Miller de PCGA: nueva exposición y análisis de los actuales PCGA promulgados. Harcourt Brace, 1999. 
· Decreto 2160 Del 9 de Julio 1986.
· Decreto 2649 de 1993 y Decreto 2650 de 1993. Tomado de: Plan Único para Comerciantes, Legis, 2005.
· Pacheco F. Lenin E., El Poder de las Marcas. http://www.gestiopolis.com/recursos/documentos/fulldocs/mar/podermarcalenin.htm. Diciembre 15 de 2006
· Palomo González Miguel A. La Evaluación de Activos Intangibles. http://ingienerias.uanl.mx/21/pdf/21laevaluaciondeactivos.pdf. Diciembre 15 de 2006.

· MANTILLA B. Samuel A. Estándares/Normas Internacionales Información Financiera IFRS (NIIF). Ecoe Ediciones. Bogotá, 2003.
· Sierra Fernández, M. Tratamiento contable de los activos intangibles en la IASC y en la ASB, http://ciberconta.unizar.es/LECCION/containmate/100.HTM 

· Maroto Carrión Juan. Introducción Conceptual a la Gestión del Conocimiento. http://www.gestiondelconocimiento.com/introduccion.htm. Febrero 15 de 2006.
· Parra Garcia Mercedes. Activos inmateriales y contabilidad, http://www.intangiblecapital.org/Recursos/Articulos/N3/0017-Activos%20inmateriales%20y%20contabilidad.htm?DBName=dPortal&ShowPath=false&UniqueKeyValue=29653 
· Avalúos de intangibles. Boletín C-8. intangibles. http://www.praisa.com.mx/Intangibles_01.html -febrero 21 de 2006.-
· Capital intelectual http://es.wikipedia.org/wiki/Capital_intelectual 
· Capital Intelectual http://www.gestiondelconocimiento.com/conceptos_capitalintelectual.htm – febrero 20 de 2006
· Como registrar Inventos - Patentes y Modelos de Utilidad. http://www.kapler.com/patent_info.htm -febrero 20 de 2006 

· Propiedad Intelectual. http://innovacion.cicese.mx/pi.html - febrero 20 de 2006
· Dibujos y Modelos Industriales. http://www.ubaldi.com.py/dibujosymodelos.htm. -febrero 20 de 2006.
· Grupo de Propiedad Intelectual de Procopio. Patentes • Marcas • Derechos de autor • Secretos industriales • Licencias. http://www.procopio.com/publications/pdfs/IP_2001_2_sp.pdf -febrero 20 de 2006
· Restrepo, Silvia Abello. Simposio de denominaciones de origen:“El futuro de las denominaciones de origen en la comunidad Andina” http://www.comunidadandina.org/politicas/silvia_abello.pdf-febrero 21 de 2006
· La norma contable IAS 38 –Activos Intangibles-http://www.ayudacontador.cl/ayudacontador/ias38.htm –febrero 20 de 2006
· http://contaduria.itam.mx/htm/noticias/noticias.htm febrero 21
· Marlene Analía Aliaga Riquelme Normas Internacionales de Contabilidad. http://www.monografias.com/trabajos12/norin/norin.shtml#nor. 31 de enero de 2006.
· Una revisión de la definición de activos intangibles. http://www.ipr-helpdesk.org/newsletter/8/html/ES/IPRTDarticleN1069B.html31 de enero de 2006

· Medición y Valoración de Activos Intangibles http://www.monografias.com/trabajos16/activos-intangibles/activos-intangibles.shtml#ACTIV 31 de enero de 2006

· El Plan General de Contabilidad http://www.udg.es/fcee/professors/jmolins/Normativa/normativ.html 02 de febrero de 2006

· http://www.jccconta.gov.co/Consejo-Tecnico/Conceptos-PDF/2004/valorizacion%20de%20intangibles%20conformado.pdf concejo técnico de la contaduría pública

· http://www.jccconta.gov.co/consejo-tecnico/conceptos-pdf/bole43.pdf  Registro y Valor de los Derechos de Explotación de concesiones

· http://www.jccconta.gov.co/consejo-tecnico/conceptos-pdf/bolet114.pdf  Avalúo, aprobación y amortización del Good Will formado. 7 de febrero de 2006.
· http://www.udelvalle.com/contenido/conta_presentacion.htm
· 07 de febrero de 2006
· http://www.pemex.com/index.cfm?action=content&sectionID=2&catID=162#Top
· “Ponencia seleccionada por arbitraje ciego internacional”“
Análisis comparativo de la normatividad contable de los activos intangibles con la del IASB” www.foroinvestiga.fca.unam.mx/emoriaIXForo/docs/G_7_CyAAI/G_7_1.pdf  07 de febrero de 2006.

· Principios de contabilidad generalmente aceptados “C8”. www.udlap.mx/~tesis/lcp/morales_o_ls/capitulo4.pdf- 07 de febrero de 2006

Marcas





Capital Intelectual





Activos Intangibles





Propiedad Intelectual





Derechos de Autor





Propiedad Industrial





Patentes





Modelos Industriales





Secretos Industriales





Denominaciones de Origen








� Luís Carlos Plata. Valoración de Activos Intangibles, la Nueva Riqueza de las Empresas. Revista de Derecho No 24 de 2005.División de Ciencias Jurídicas de la Universidad del Norte.


� http://ciberconta.unizar.es/LECCION/metrologia/METROLOGIA.pdf. Jesús Capcha Carbajal. Epistemología y Valoración de Los Activos Intangibles





� Valoración y Reconocimiento de Activos Intangibles. Manuel Larrán y Sebastián Sotomayor. Revista de Contabilidad y Auditoria No 21, Enero-Marzo de 2005.


� Cañibano, L; Sanchez, M.P. Directrices para la Gestión y Difusión de la Información de Intangibles (Informe de Capital Intelectual). Fundación Airtel Móvil, 2002. Pagina 91. 


� OMPI (Organización Mundial  de la Propiedad ntelectual). Que es la Propiedad Intelectual.


�Tomado de: Revista Comercio Exterior, volumen 52- Nº 10. Mexico. Octubre, 2002.


  








� Pacheco F. Lenin E., El Poder de las Marcas. � HYPERLINK "http://www.gestiopolis.com/recursos/documentos/fulldocs/mar/podermarcalenin.htm" ��http://www.gestiopolis.com/recursos/documentos/fulldocs/mar/podermarcalenin.htm�. Diciembre 15 de 2006


� Definición Propia


� Definición Propia


� Entiéndase por valor inicial, el de adquisición si es adquirido y/o el valor estimado en el caso de ser creado internamente.


� Palomo González Miguel A. La Evaluación de Activos Intangibles. � HYPERLINK "http://ingienerias.uanl.mx/21/pdf/21laevaluaciondeactivos.pdf" ��http://ingienerias.uanl.mx/21/pdf/21laevaluaciondeactivos.pdf�. Diciembre 15 de 2006.


      








