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DESCRIPCIÓN
En un mundo cambiante, donde la competencia se torna cada vez más compleja, se buscan mecanismos que permitan a las compañías desarrollar actividades con un sentido filantrópico que puedan fundamentar los estándares propuestos en la actualidad. El direccionamiento que se quiere dar a este proyecto es la implementación de alternativas como la RSE (Responsabilidad Social Empresarial), en empresas que buscan ser líderes en sus mercados y tratan de ser más competitivos en este mundo globalizado.

La responsabilidad social de la empresa —RSE— es hoy uno de los temas más importantes para las empresas,  evoluciona y se posiciona en los últimos años como una práctica vital de acceso al mercado. Pero no es un tema de reciente aparición en la agenda empresarial colombiana, sino que anima desde siempre a las grandes empresas de la economía  nacional.

A partir de esto, las empresas deben buscar su posicionamiento a través de la cultura social, donde promuevan el desarrollo económico por medio de inversión social y así permitir que todos los agentes involucrados se beneficien.

Como dice Peter Drucker, “Las Organizaciones en la Sociedad de Organizaciones tienen la responsabilidad de encontrar un enfoque para los problemas sociales básicos, que esté de acuerdo con su competencia y que ciertamente convierta los problemas sociales en oportunidades para la organización”.
  En este orden de ideas y enfocándonos en nuestro proyecto como tal, surge el interés de demostrar el gran aporte que hace Laboratorios Laproff S.A. a la sociedad con su programa “IOFI por la vida”, que no es más que una de las buenas prácticas que realizan muchas empresas frente a una problemática social, económica o ambiental y que en este caso se basa en la inversión social para ayudar al fortalecimiento de madres gestantes frente al tema de la anemia.  La procura por el bienestar social hace que esta empresa haya pensado en buscar una solución a esta problemática y que a su vez pueda obtener beneficios económicos, dándole oportunidad de crecer como organización, consolidarse en el mercado y además de perfeccionar más este programa.
FORMULACIÓN

¿La implementación de la RSE en las empresas genera ventajas competitivas en el mercado?

DELIMITACIÓN

Temática: -    RSE desde el enfoque social.

-    Desarrollo y crecimiento empresarial

Espacial: Laboratorios Laproff S.A., empresa ubicada en el municipio de Sabaneta, dedicada a la producción de medicamentos genéricos.

Histórica: La actualidad.

OBJETIVOS

Objetivo General
Analizar el aporte social de Laboratorios Laproff como factor de RSE.

Objetivos Específicos

· Reconocer la buena práctica de Laboratorios Laproff como ventaja competitiva en el mercado.

· Demostrar que la inversión social de Laboratorios Laproff tiene impactos positivos en la sociedad.

RESPUESTAS TENTATIVAS

En  una investigación se busca que la hipótesis esté acorde y más centrada en un sólo objetivo de estudio, lo cual ayuda  a que las respuestas encontradas estén más acertadas a lo que buscamos en la investigación.
En nuestro proyecto, tuvimos mucha dificultad para encontrar la hipótesis que se acomodara más a los objetivos propuestos, puesto que inicialmente teníamos muchos vacíos en cuanto a lo que nos queríamos enfocar, además porque el tema que escogimos en la investigación es bastante amplio. Finalmente y con la ayuda de nuestra asesora logramos definir la hipótesis teniendo en cuenta la variable que delimitará nuestro trabajo. A continuación ilustraremos la hipótesis inicial y la hipótesis definitiva.

Hipótesis inicial: La Responsabilidad Social Empresarial como práctica organizacional permite que las compañías sean más competitivas frente a otras compañías del mismo sector. 

Hipótesis definitiva: El aporte social de Laboratorio Laproff S.A. dentro de la práctica de RSE es la principal ventaja competitiva dentro del mercado. 

LA VARIABLE
La RSE es una combinación de aspectos morales, legales, ambientales y éticos que son tomados por las empresas de manera voluntaria pero que a su vez son regulados por una normatividad impuesta. Las empresas que sólo buscan producir con el objeto de tener mayor utilidad, sin tener en cuenta el impacto social, son empresas que a largo plazo tienden a fracasar, todo esto por no preocuparse por los terceros (empleados y sus familias, proveedores, clientes, entre otros) que conforman su ciclo, sino más bien por producir y ganar.

Para este trabajo la variable que hemos escogido es la inversión social, la cual está reflejada en la hipótesis como el aporte social que la entidad está ofreciendo como ventaja competitiva en el mercado. La idea de escoger esta variable, radica en el sentido que, como el factor de RSE que escogimos es el social (recordemos que son tres factores: económico, social y ambiental) y siendo para nosotros el más importante de los tres factores, nos da la oportunidad de poder llegar a nuestras conclusiones con mayor claridad.
“En Colombia, la Inversión Social se ha entendido como todas las acciones que una empresa realiza para cumplir con una función social, pero esperando un retorno especifico para la empresa” (Toro, Rey. 1996). Esta función social siempre ha sido enmarcada en cuanto a la pobreza, la cual es el factor mas determinante para que se  inviertan recursos para el apoyo y la solución de estas problemáticas, práctica que a la postre dará una muy buena imagen de la organización frente a la comunidad. Igualmente se debe tener en cuenta, que estas prácticas de inversión social, se verán reflejadas dentro de un balance social o dentro del análisis que realice la empresa de acuerdo a sus inversiones, en el mediano o largo plazo.
EL INSTRUMENTO

Se optó por escoger la entrevista como instrumento principal para nuestro trabajo de grado, porque es una herramienta que sirve para establecer un contacto muy directo con la persona que se esta hablando, y así poder obtener una información mas veraz y más espontánea que le pueda aportar mas al nuestro trabajo.
GUIA DE ENTREVISTA

TRABAJO DE GRADO II

DEPARTAMENTO DE CIENCIAS CONTABLES

FACULTAD DE CIENCIAS ECONOMICAS

UNIVERSIDAD DE ANTIOQUIA

Fecha:


Lugar:


Empresa:

Entrevistado:

Cargo:

Entrevistadores:

1. ¿Su empresa tiene definidas políticas claras para la implementación de la Responsabilidad Social Empresarial?

SI (   )      NO (   )

2. ¿Cree necesaria la adopción de la RSE en todas o en la mayoría de las empresas?

Si (   )
No (   )

3. ¿Qué es “IOFI POR LA VIDA”?

4. ¿L a adopción de la RSE mediante la implementación del programa “IOFI, por la vida” otorga ventajas competitivas en lo social, lo económico o lo ambiental o en las tres al mismo tiempo?

Social (   )
Económico (   )

Ambiental (   )   Todas (   )

5. ¿Cuentan con organismos públicos o privados que sirvan de asesores en cuanto al tema de RSE?

Si (   )
No (   )

6. ¿Cuáles fueron las causas que los llevo a investigar sobre este tema?

7. ¿Los resultados obtenidos luego de la implementación del programa “IOFI, por la vida” fueron lo que esperaban?

8. ¿Cree que la implementación de la RSE otorga ventajas competitivas?

9. ¿Cree que el aporte social hecho con el programa “IOFI, por la vida” les permite tener ventajas competitivas?

10. Si usted puede darle una calificación de 1 a 5 con respecto a los beneficios sociales que le ha otorgado la RSE. ¿Cuál le daría? Siendo 5 la más alta y 1 la más baja.

LAS FUENTES  
Como en muchos proyectos de investigación, para la recolección de información se requiere de diferentes fuentes, primarias y secundarias. Entre las fuentes primarias podemos encontrar encuestas, entrevistas, foros, simposios, entre otros y secundarias revistas, libros, Internet, etc. En nuestra investigación el método que utilizamos como fuente primaria fue la entrevista, pues nos da un acercamiento más directo con las personas que lideran el tema de estudio; y además podemos obtener una información más relevante o de mayor importancia que nos pueda ayudar a responder nuestras preguntas. Para realizar la entrevista tuvimos en cuenta varias personas de Laboratorios Laproff S.A., quienes además de que participan activamente del proyecto “Iofi por la vida”, nos brindaron todo el conocimiento que tienen sobre todos los proyectos de inversión social que tiene la empresa con los diferentes sectores de la comunidad. La entrevista nos acercó a la empresa objeto de estudio por su buena práctica, además nos orientó y sacamos conclusiones importantes para el desarrollo de la investigación. 
También en la recolección de información buscamos mucha bibliografía relacionada con el tema de la RSE, en ésta encontramos muchas experiencias que nos guiaron y nos dieron una idea clara sobre el tema que habíamos seleccionado, pues realmente es un tema muy interesante pero a la vez no muy conocido por nosotros.

FASES, PROCEDIMIENTO Y MUESTRA

El tipo de investigación nuestro es descriptiva, pues el propósito de ésta, es desarrollar todos los componentes que conforman la Responsabilidad Social Empresarial dentro de la empresa Laboratorios Laproff S.A., pero un poco más enfocado en lo social.

Fases y Procedimientos

Fase 1: Última recolección y análisis de documentos con respecto a la RSE.
· Procedimiento 1: Análisis de la información recolectada sobre la RSE en el enfoque social.

· Procedimiento 2: Iniciar el artículo y las memorias a partir del análisis realizado.
Fase 2: Recolección y análisis de entrevistas.

· Procedimiento 3: Llevar a cabo las entrevistas.

· Procedimiento 4: Análisis y conclusiones de entrevistas.

· Procedimiento 5: Recopilación de  toda la información obtenida y añadida al artículo y a las memorias.

Fase 3: Desarrollo final del artículo y de las memorias.

· Procedimiento 6: Organizar las ideas obtenidas.

· Procedimiento 7: Realizar el borrador del artículo y de las memorias.

· Procedimiento 8: Entrega definitiva del artículo y las memorias.

Muestra

Universo: Las empresas.

Población: Las empresas del Aburrá Sur.

Muestra: La empresa Laboratorios Laproff S.A.

LA LECTURA Y LA ESCRITURA

“La lectura y la escritura son procesos de diversa índole, uno es receptivo y otro es productivo. El lenguaje escrito tiene que ver con lo que seamos capaces de recordar, y la lectura no es únicamente la decodificación del texto. El significado, como parte de la estructura profunda del lenguaje, debe ser proporcionado por los lectores en su interacción con el texto escrito”. (Herminia Ruvalcaba Flores, Universidad Autónoma de Guadalajara)
Estos dos recursos, son vitales a la hora de construir un trabajo de este tipo, porque éste requiere de una constante búsqueda y análisis de información para poder construirlo de la manera más indicada. El proceso de lectura fue dividido entre los dos integrantes del grupo para así poder abarcar más documentos y aprovechar al máximo toda la información que teníamos, mientras que en el proceso de escritura, lo realizamos entre los dos para así obtener un apoyo el uno del otro y tener las ideas más claras. Como en todo proceso de construcción de texto se presentaron dificultades a la hora de analizar y redactar la información, pero en todo momento tuvimos el apoyo necesario por parte de los asesores y otros profesores para sortear esas dificultades.
LOS ASESORES

En un  trabajo o proyecto de investigación, los asesores juegan un papel fundamental direccionando a las personas a conseguir y a recolectar adecuadamente la información más relevante, para una mejor elaboración del trabajo.
En nuestro caso, los asesores fueron muy importantes, porque nos dieron bases específicas para encontrar un mejor resultado de la investigación.

Al comienzo, fue el asesor metodológico, quien nos brindó en cada charla, una idea clara del camino que debíamos tomar, sus acertadas explicaciones sobre los diferentes pasos que debe seguir un trabajo de grado, hicieron que fortaleciéramos la estructura adecuada en la elaboración del anteproyecto. Además de esta persona, también estuvieron colaborando educadores especializados en el tema, sobre todo cuando nos agobiaban las inquietudes que resultaban dentro del proceso. Estas personas siempre estuvieron dispuestas a cooperar tanto desde el comienzo, como en el transcurso de toda la investigación. Cabe rescatar que fue gracias a ellos y sus precisos aportes que logramos avanzar en nuestra investigación, pues fue por ellos que escogimos y nos direccionamos por el tema de estudio que desarrollamos, ya que al comienzo teníamos muchos vacíos sobre lo que en realidad queríamos investigar.

Luego de que ya teníamos claro lo que queríamos y de haber realizado el anteproyecto, nos asignaron la asesora temática, quien fue la que nos aportó demasiado en la consecución de la información. Al comienzo el gran aporte que nos dio fue la delimitación de nuestro trabajo, porque lo teníamos bastante amplio para el poco tiempo que teníamos, y estaba claro que si seguíamos con ella, no habíamos logrado obtener buenos resultados.
El aporte de la asesora temática, fue fundamental dentro de todo el proceso de recolección de información, además de comprometerse con nosotros y mucho mas con nuestro proyecto, mostró gran interés en resolver nuestras dudas y en guiarnos por el camino adecuado. Pensamos que dentro de todo el proceso de investigativo, además de la información recopilada, que básicamente es la esencia del trabajo de grado, los asesores son fundamentales como guías dentro del proceso, pues son ellos quienes nos aterrizan y nos dan los aportes necesarios para poder conseguir nuestra finalidad.
CONCLUSIONES

Al concluir nuestro trabajo de grado, nos dimos cuenta de que adquirimos grandes enseñanzas y un valioso aprendizaje para nuestro futuro profesional y personal. Profesional, porque conocimos y profundizamos sobre un tema visto en las clases durante la mayoría de la carrera, pero que en ninguna de ellas visto a profundidad; y personal porque aprendimos que una empresa crece desde sus mismos trabajadores y no solo de lo que produzca y venda, que se debe incentivar la mano de obra para que crezca a la par con la compañía y así todos puedan salir beneficiados.
Pero este trabajo no sólo sirve como requisito para culminar la carrera, sino que nos ayuda a afrontar casos que mas adelante en nuestra vida profesional se nos presenten, de acuerdo a donde estemos trabajando y a la labor que estemos desempeñando. 

Nuestro tema de estudio, la Responsabilidad Social Empresarial, nos dió valiosas enseñanzas respecto a la realidad social que viven muchas comunidades en nuestro país. Se convierte en un factor importante, el saber que muchas empresas están trabajando para tratar de solucionar algunas de éstas problemáticas para el beneficio de toda la población afectada, hecho que además de ayudar a la comunidad, no solo a las personas mas vulneradas por estos inconvenientes, sino también al medio ambiente, permite que la organización pueda obtener mayores ingresos, pueda tener mayor prestigio en el mercado y pueda crecer internamente, alcanzando así, altos niveles de buen gobierno corporativo y muchos reconocimientos por sus buenas practicas empresariales.
� DRUCKER, Peter. La Sociedad Post-Capitalista. Bogotá: Grupo Editorial Norma, 1994. P. 114. 





