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EL PROBLEMA

Las organizaciones se ven enfrentadas a todo tipo de sucesos, contingencias, situaciones inesperadas y conflictos de intereses que afectan su cotidiano desarrollo. Es por esto que surgió la necesidad de contar con un sistema que representara información sobre dichos hechos haciéndose útil en la toma de decisiones y además, que se convirtiera en una de las herramientas básicas para ejercer control sobre las organizaciones.
De lo anterior se deriva la contabilidad, como aquella disciplina con la responsabilidad social de suministrar información útil para los diferentes tipos de usuarios que se sirven de ella a la hora de guiar sus actuaciones. Tiene el propósito de representar la realidad objeto de estudio de los diferentes grupos de interés que confluyen en las organizaciones, convirtiéndose entonces en un modelo sobre el cual éstos pueden trabajar con el fin de evaluar resultados y tendencias, haciéndose de este modo, una imagen del futuro.
Bajo este mismo contexto y con el fin de soportar, estructurar y formalizar la disciplina contable se desarrolló una normatividad, que dio entonces solución a la necesidad de orden y puntualización que requería la contabilidad. En Colombia, dicha normatividad se circunscribe en el Decreto Reglamentario 2649 de 1993, por medio del cual se fijan los principios y normas contables generalmente aceptados en el país.

Pese a lo anterior, bajo las condiciones actuales de la normatividad contable colombiana, algunos hechos económicos y de otra naturaleza se tornan difíciles de representar o no son tomados en consideración, es por esto que se hace necesario identificar qué aspectos de la norma técnica consagrada a través del Decreto 2649 de 1993, imponen algún tipo de limitación para que la realidad sea representada de una manera íntegra por parte de la contabilidad
Partiendo del marco regulatorio citado, y de las constantes quejas de los usuarios de la información contable, se generó en el equipo de trabajo la inquietud sobre las limitaciones que puede imponer dicha normatividad sobre la calidad de la información suministrada por la contabilidad. Es por esto que al equipo investigador le surgió la pregunta ¿Cuáles son las limitaciones que impone la normatividad técnica contable a la representación de la realidad de las empresas Colombianas?
Además, con el fin de delimitar el problema, se definieron lo puntos principales a estudiar de la temática, a saber:

La normatividad técnica contable comprendida en el Decreto 2649 de 1993 y normas que lo modifican. 
Paradigmas de la contabilidad en el que se circunscribe la normatividad contable.

El carácter representativo de la realidad que tiene la contabilidad.

El deber ser de la contabilidad según la teoría vs. la práctica.
LAS RESPUESTAS TENTATIVAS

Inicialmente, la hipótesis de trabajo que daría respuesta a la pregunta de investigación se planteó de la siguiente forma:
Las limitaciones que impone la normatividad técnica contable a la representación de la realidad socioeconómica de las empresas colombianas son:

· Falta regulación para representación de hechos sociales.

· Deficiencias en la representación de hechos económicos.

· Falta de pertinencia en la representación de los hechos socioeconómicos que afectan a la empresa.
No obstante, con el fin de dar claridad a la hipótesis y complementarla y, teniendo en cuenta que la contabilidad actual se limita prácticamente a la representación de hechos financieros, se redefinió la idea de la siguiente forma:

Las limitaciones que impone la normatividad técnica contable a la representación de la realidad de las empresas privadas colombianas son:

· Se presentan vacíos en la normatividad.

· Falta de regulación para representación de hechos diferentes a los económicos-financieros.

· Deficiencias en la representación de hechos financieros.

· Subyugación de ésta a otras normas legales.

Obviamente, es posible que el resultado de la investigación de cómo resultado que las normatividad técnica contable no impone limitaciones a la representación de la realidad de las empresas privadas colombianas, esta afirmación se constituye en la hipótesis nula.
LAS VARIABLES

Con el fin de contrastar la hipótesis, se evaluarán cuatro variables, cada una de las cuales corresponde a uno de los puntos que se mencionan en dicha aseveración, a saber:
Variable 1.

· Definición: Nivel de los vacíos en la normatividad técnica contable.

Esta variable incide en la capacidad que tiene la contabilidad para representar la realidad de las empresas, pues la existencia de estos vacíos implica cierto grado de informalidad de la información contable y la posibilidad de dejar a libre albedrío del responsable de la ejecución del proceso contable, la definición de los tratamientos contables a seguir. Todo lo anterior, puede afectar la representación idónea de la realidad.

· Forma de medición: Cualitativa. El nivel podrá ser alto, medio o bajo. Si es alto, se valida la tesis en este aspecto.
Variable 2.

· Definición: Grado de regulación para el tratamiento de hechos diferentes a los económico financieros.

Si no existe tal regulación, implica una deficiencia en la representación de la realidad, pues se estaría restringiendo esta última a elementos netamente financieros, no teniendo en cuenta otros de tipo económico y social.

· Forma de medición: Cualitativa. El grado podrá ser alto, medio o bajo. Si es bajo, se valida la tesis en este aspecto.
Variable 3.

· Definición: Grado de deficiencia en la representación de hechos financiero
Es posible afirmar que la contabilidad actualmente presenta algunas deficiencias a la hora de representar los hechos financieros. Esta es una limitación que se impone, entre otros, desde la misma normatividad técnica.

· Forma de medición: Cualitativa. El grado podrá ser alto, medio o bajo. Si es alto, se valida la tesis en este aspecto.
Variable 4.

· Definición: Grado de subyugación de la normatividad técnica contable a otras normas legales.

Si apartes de la normatividad técnica contable son subyugados a otros tipos de normatividad, la representación de la realidad se va a ver viciada por otros tipos de intereses circunscritos a dichas normatividades.

· Forma de medición: Cualitativa. El grado podrá ser alto, medio o bajo. Si es alto, se valida la tesis en este aspecto.
Con el fin de evaluar las anteriores variables, se utilizó la técnica del muestreo intencional o dirigido, teniendo en cuenta que el universo, definido como las principales fuentes de información, comprende:
· Documentación referente a representación y normatividad contable.

· Personas relacionadas con la disciplina contable.

· Usuarios de la información contable.

Por otra parte, y teniendo en cuenta que no se puede obtener acceso a todas las fuentes de información descritas como el universo, se definió la población de la siguiente manera:
· Documentación referente a representación y normatividad contable que se encuentren escritos en el idioma español, ubicada en diferentes bibliotecas del área metropolitana del Valle de Aburrá o de fácil acceso vía internet.

· Personas relacionadas con la disciplina contable, ubicadas en el área metropolitana del Valle de Aburrá o a las que se pueda acceder por vía telefónica, o por correspondencia física o electrónica.

· Usuarios de la información contable, ubicados en el área metropolitana del Valle de Aburrá o a los que se pueda acceder por vía telefónica o por correspondencia física o electrónica.

No obstante, debido a que es difícil evaluar las variables en la totalidad de la población, se tomará una muestra. Para esto se realizó un muestreo intencional o dirigido y, con la información obtenida, se obtuvieron elementos clave para apoyar la verificación de la hipótesis. En el caso de la documentación, se ubicó buena cantidad de fuentes de autores reconocidos y, en el caso de las personas, se contactaron algunas que, por su experiencia, conocimiento, trayectoria y reconocimiento en el área contable, podrían hacer grandes aportes a la investigación.
Con el fin de interpretar la información obtenida de las fuentes personales (previa aplicación del instrumento de recolección descrito en el siguiente acápite), se utilizó la técnica de análisis del discurso, que consiste en realizar una exhaustiva revisión de ésta, resaltando las ideas que puedan tener mayor relevancia al momento de evaluar las variables. Posterior a esto, se contrastaron los resultados de este análisis con todo el desarrollo teórico que se generó con la investigación (basado en la información documental), con la realidad contextual que se presenta actualmente en Colombia referente al tema objeto de estudio y por último, con la hipótesis.
LOS INSTRUMENTOS

Teniendo en cuenta que la investigación desarrollada es de tipo cualitativa (ya que se remite a interpretar y establecer relaciones utilizando como medio de desarrollo el lenguaje) y su alcance es descriptivo-argumentativo-explicatorio
 (ya que se va directamente a la esencia del hecho y se establecen relaciones dentro y fuera de este), se utilizaron dos tipos de instrumentos con el fin de recolectar la información documental y personal, a saber:
Información documental

Para la recolección de este tipo de información, se hizo una revisión documental tomando como base libros, revistas, diccionarios, tesis, ponencias, documentos en páginas web y, en general, escritos que se refieran al tema de la investigación.
Posterior a esto, se extrajeron los elementos que los autores consideraron importantes para alimentar el marco teórico de la investigación y se introdujeron en el cuerpo del trabajo con la correspondiente referencia al autor y obra de la que se tomaron.
Con respecto al acceso a este tipo de información, se puede decir que fue relativamente fácil debido a la cantidad de fuentes documentales disponibles para consultar que existe actualmente y a la posibilidad que el Internet brinda para obtener información de todo tipo y en poco tiempo.
Información personal

La técnica que se utilizó para la recolección de información personal es la entrevista, debido a que si bien reviste mayor complejidad que la encuesta, puede brindar mucha más información al tenerse contacto directo con el entrevistado y al brindar la posibilidad de hacer una más acertada triangulación de personas
.

El instrumento que facilitará la realización de la entrevista será una guía de entrevista, la que incluirá a modo general, los siguientes aspectos y preguntas (las cuales apuntan a obtener información con el fin de evaluar las variables):

Guía de entrevista.

Proyecto: “Limitaciones impuestas a la contabilidad desde la normatividad técnica contable, para la representación de la realidad de las empresas privadas en Colombia”.

Objetivo: Identificar si la contabilidad cumple con su función de representar la realidad y cuáles son las limitaciones que la normatividad técnica contable colombiana impone para que esto se dé.
Nombre del entrevistado:

Ocupación del entrevistado:

Nombre del entrevistador:

Fecha:

Lugar y hora:

Preguntas a realizar:

1. ¿Considera usted que la contabilidad en Colombia cumple cabalmente con su función de representación de la realidad? ¿Por qué?

2. (Si la respuesta anterior fue positiva), ¿No cree que a la contabilidad le falta mucho por hacer con respecto a la representación de hechos sociales y de algunos económicos? (Si el entrevistado es renuente en su respuesta afirmativa, el entrevistador debe darle ejemplos, en lo que considera, la contabilidad no cumple con su función de representar la realidad, si cambia de opinión, se continúa en la pregunta siguiente, si no, se finaliza la entrevista)
3. (Si la respuesta en el primer punto fue negativa), ¿Qué elementos considera que influyen en dicha situación?

4. ¿Qué aspectos considera que deben ser objeto de una mejor representación por parte de la contabilidad?

5. (Si la persona está relacionada con la disciplina contable) ¿Considera que desde la normatividad técnica contable colombiana actual se imponen limitaciones a la representación integral de la realidad?, ¿Cuáles son?

6. (Si la respuesta anterior fue negativa), ¿No cree que aspectos como la subyugación a normas tributarias o a otro tipo de normatividad puede ser una gran limitación? (Si el entrevistado es renuente en su respuesta negativa, el entrevistador debe darle ejemplos, en lo que considera, la normatividad contable impone limitantes para que la contabilidad no cumpla con su función de representar la realidad, si cambia de opinión, se continúa en la pregunta siguiente, si no, se finaliza la entrevista)
7. (Si la respuesta en el quinto punto fue positiva) ¿Qué factores influyen en la existencia de éstos limitantes?

8. (Si la persona es un profesional contable en ejercicio) ¿Qué hecho(s) social(es) y económico(s) en concreto ha tenido dificultades para representar? Finalmente, ¿qué tratamiento contable le dio para representarlo?

9. ¿Qué recomendaciones haría sobre posibles cambios en la normatividad técnica contable (y/o en los factores que influyen en su determinación y aplicación) para que se eliminen las limitaciones que ésta impone a la representación de la realidad?
Como se pudo observar, las preguntas son de carácter abierto, con el fin de obtener del entrevistado, la mayor cantidad de información posible teniendo en cuenta las diferentes perspectivas desde las cuales pueda abordar el cuestionamiento y dar una respuesta.
Por otra parte, se utilizaron “preguntas de control”, las cuales sirven para reafirmar y verificar una respuesta dada en la pregunta anterior. Es posible que al observar este tipo de preguntas (como la 2 y la 6) se califique la entrevista como tendenciosa, sin embargo se puede contrarrestar esta afirmación con el hecho de que se utilizaron como preguntas de control y, además de esto, al tener en cuenta que los entrevistados a los que se les aplicó son personas que tienen el suficiente criterio y experiencia para tener sentadas sus opiniones respecto al tema y por otra parte, porque no se puede desconocer que es posible que éstos no hayan vislumbrado en sus respuestas ciertos factores, que pueden ser recordados de manera objetiva por el entrevistador.
Debido a que el objetivo último de la utilización de este tipo de instrumentos es la evaluación de las variables, las preguntas están diseñadas para apuntar a una o varias de éstas. El siguiente cuadro muestra respecto de cuál(es) variable(s) se puede obtener información con cada pregunta, teniendo en cuenta que los dos primeros cuestionamientos son de carácter introductorio (se hacen con el fin de obtener una idea general de la percepción que el entrevistado tiene del tema).
	Pregunta
	Variable 1
	Variable 2
	Variable 3
	Variable 4

	
	Nivel de los vacíos en la normatividad técnica contable
	Grado de regulación para el tratamiento de hechos diferentes a los económico financieros
	Grado de deficiencia en la representación de hechos financieros
	Grado de subyugación de la normatividad técnica contable a otras normas legales

	Pregunta 1
	Introductoria
	Introductoria
	Introductoria
	Introductoria

	Pregunta 2
	Introductoria
	Introductoria
	Introductoria
	Introductoria

	Pregunta 3
	X
	X
	X
	X

	Pregunta 4
	 
	X
	X
	 

	Pregunta 5
	X
	X
	X
	X

	Pregunta 6
	 
	
	 
	X

	Pregunta 7
	X
	X
	X
	X

	Pregunta 8
	 
	X
	X
	 

	Pregunta 9
	X
	X
	X
	X


Así, aunque la primera pregunta no apunta a ninguna variable en específico, con una respuesta positiva bien argumentada a ésta, se puede de entrada anular la totalidad de la tesis que se está trabajando; esto debido a que apunta a un problema de fondo y es el cumplimiento de la función de representación de la realidad por parte de la contabilidad. De este modo, si se afirma que se está cumpliendo esta función cabalmente y si se hace un proceso de deducción lógica, se podría decir que en general no existen limitantes para que la contabilidad cumpla su función y menos, que algunos de éstos surgen desde la normatividad técnica.
Por otra parte, la segunda pregunta se presenta como una de control y/o verificación de la primera. Se vio la necesidad de plantearla debido a la relevancia que la pregunta sujeta a verificación tiene en la investigación, esto entre otras cosas, porque al plantear la tesis, los autores están afirmando categóricamente que la respuesta a esta pregunta es negativa.

Las siguientes preguntas apuntan a la obtención de información con respecto a las variables, esto con el fin de evaluarlas e identificar sus causas y oportunidades de mejoramiento a partir del análisis e interpretación de las respuestas obtenidas de los entrevistados. 

LAS FUENTES PRIMARIAS Y LAS FUENTES SECUNDARIAS
Como se mencionó anteriormente, las fuentes consultadas en el proyecto comprenden:

· Documentación acerca de temas contables que se encuentren escritos en el idioma español, ubicada en diferentes bibliotecas del área metropolitana del Valle de Aburrá o de fácil acceso vía internet.

· Personas relacionadas con la disciplina contable, ubicadas en el área metropolitana del Valle de Aburrá o a las que se pueda acceder por vía telefónica, o por correspondencia física o electrónica.

· Usuarios de la información contable, ubicados en el área metropolitana del Valle de Aburrá o a los que se pueda acceder por vía telefónica o por correspondencia física o electrónica.

Se consultaron en mayor medida fuentes primarias, entendidas éstas como “aquella[s] que provee[n] un testimonio o evidencia directa sobre el tema de investigación.”
. Es decir, se utilizaron libros, tesis, ponencias, documentos en páginas web, entrevistas personales, etc., como referentes de investigación.
Con respecto a fuentes secundarias, que son las que “interpreta[n] y analiza[n] fuentes primarias”
, se consultaron diccionarios, artículos de revistas, textos de análisis o críticas de documentos de otros autores, etc.
No obstante, las dificultades de acceso a parte de la población a investigar (lo cual es exógeno a este proceso), en el caso de la documentación, se ubicó buena cantidad de fuentes (la mayoría de mediana complejidad) y, en el caso de las personas, se contactaron algunas que, por su experiencia y conocimiento, podrían hacer grandes aportes a la investigación.
Con respecto a estas últimas, se presentó un gran inconveniente debido a la poca disponibilidad de tiempo tanto del posible entrevistado como de los entrevistadores. Sin embargo, la calidad de las entrevistas y de los valiosos aportes que se extrajeron, subsanan la deficiencia generada por la relativa poca cantidad de éstas. En general, el desarrollo de las entrevistas fue ameno y los aportes que brindaron los entrevistados se pueden considerar como muy valiosos dentro del proceso de la investigación.
LA NARRACIÓN DE LAS RUTAS SEGUIDAS Y SUS DIFICULTADES
Al iniciar el proyecto de aula Trabajo de Grado I, se presentó la primera dificultad: la elección del tema. Con el objetivo de realizar esto, el grupo de trabajo estuvo de acuerdo en que cada uno iba a proponer cinco ideas y después de esto se realizó la siguiente actividad:

· Cada uno leía una por una sus ideas y se sometían a votación con el fin de filtrar las que más expectativas despertaban en el equipo.
· Al finalizar la actividad anterior, quedaron seis ideas y se pasó a utilizar el método de enumeración de éstas por parte de cada persona acorde con sus preferencias (siendo la 1, la menos preferida). El tema cuya sumatoria de puntajes fuera mayor, sería la que se trabajaría en el proyecto de aula.

Después del proceso anteriormente mencionado, se definió que las “Deficiencias y/o limitaciones de la contabilidad en torno a la representación de la realidad de las organizaciones colombianas”, sería el tema a abordar por parte de los investigadores.
Al cabo de muchas conversaciones respecto a la reformulación del tema, debido a que en las reuniones con el asesor metodológico se descubrió que ésta podía ser un tanto amplia y abstracta, y pasando por enfocarla y delimitarla al análisis financiero, la normatividad técnica contable, la toma de decisiones, los impactos, las grandes empresas, el sector privado, etc., finalmente se definió y estructuró el tema, a saber:

Limitaciones impuestas a la contabilidad desde la normatividad técnica contable, para la representación de la realidad de las empresas privadas en Colombia.

Ahora bien, con el fin de cumplir el objetivo de identificar las limitaciones que impone la normatividad técnica contable a la representación de la realidad de las empresas privadas colombianas, inicialmente se plantearon las siguientes actividades, las cuales fueron desarrolladas en el proyecto de aula Trabajo de Grado I:
· Hacer una relación comparativa entre las normas técnicas contables enmarcadas dentro del Decreto 2649 del año 1993 y el deber ser de la contabilidad.
· Caracterizar las normas técnicas contables colombianas dentro del entorno socioeconómico actual.
· Identificar qué necesidades con respecto a la representación contable tienen los usuarios de la contabilidad actualmente.

· Establecer los aspectos sociales y económicos que son susceptibles de una mejor representación por parte de la contabilidad.
· Proponer formas factibles que sean correctivas y/o complementarias, para que la contabilidad cumpla con su función de representación de la realidad.
Adicionalmente se planteó que para el desarrollo del proyecto de investigación en su segunda etapa (Trabajo de Grado II) se continuaría con una exhaustiva revisión bibliográfica y se seguiría realimentando el marco de referencia con información que se pueda extraer de esta.

Paralelamente se comenzaría el trabajo de campo. Inicialmente se contactaría a personas directamente relacionadas con la disciplina contable, además de otros usuarios de la información (como administradores, dueños de empresas, y público en general). A estas personas se les realizaría una entrevista y, luego, se procedería a la redacción sobre elementos e ideas importantes que surgieron en dichas entrevistas.

Posteriormente se comenzaría la fase de análisis e interpretación de la información, en donde se establecerían relaciones con el proyecto y, se incorporaría a este, la información que se considere más relevante.

Por último, se iniciaría la fase de comunicación de resultados, en la cual se elaboraría el artículo publicable y la memoria metodológica, finalizando el proceso con la entrega del trabajo.

Es así como en la segunda parte del proyecto de aula (Trabajo de Grado II) y de la mano del asesor temático, se definió una metodología de trabajo con el fin de concretar el aspecto teórico, realizar el trabajo de campo, llegar a una conclusión y finalmente, estructurar el artículo publicable, a saber:
· En primer lugar se realizó una conceptualización caracterización conceptual del tema y sus relaciones (realidad social y económica, teoría, normatividad y representación contable).
· En segundo lugar, a partir de la lectura de la normatividad técnica establecida en el Decreto 2649 de 1993, se definieron los aspectos que a consideración de los autores, limitan la representación de la realidad por parte de la contabilidad. 

En este sentido, se trabajó con la técnica del “análisis de texto” que consiste en analizar y sintetizar el contenido del texto (haciendo referencia principalmente al tema de estudio) y, posteriormente, con base en esto, realizar un comentario crítico.
· Realizar el trabajo de campo vía aplicación de entrevistas (cuya guía inicial fue corregida y complementada con la ayuda del asesor temático).
· Realizar el análisis de la información obtenida con el fin de evaluar las variables, para luego, contrastar los resultados con todo el desarrollo teórico que se generó con la investigación (basado en la información documental) y con la realidad contextual que se presenta actualmente en Colombia referente al tema objeto de estudio.
· Concluir sobre el tema dando respuesta a la pregunta de investigación, validando la hipótesis principal o la nula, realizando las consideraciones pertinentes y proponiendo además, formas factibles de carácter correctivo y/o complementario, para que la contabilidad cumpla con su función de representación de la realidad, desde la normatividad técnica.

En general, el desarrollo de la investigación no fue un camino fácil, comenzando por el hecho de que el trabajo en equipo a veces se puede tornar un poco complejo debido a que se pueden dar diferencias de criterio e inconformidades por cualquier concepto. Por otra parte, el proceso de consulta de fuentes es un ejercicio arduo y de larga duración en el tiempo, aún más si se quiere tener un excelente resultado en la investigación. Finalmente, y como mayor dificultad, se presenta la estructuración y organización de un sinnúmero de ideas e información que surgen en el proceso investigativo.

No obstante, lo anterior, al finalizar la investigación queda la satisfacción por un trabajo bien hecho y por la generación de nuevo conocimiento, y queda la sensación de que el trabajo y la dedicación dieron excelentes frutos en el campo académico y, que si es aplicado, los darán en el ámbito de la práctica.
LA LECTURA Y LA ESCRITURA

Entre el proceso de lectura y escritura, el que presentó mayor dificultad fue el último. Con respecto a la lectura, cada uno de los integrantes del equipo se comprometió a realizar este proceso individualmente, para luego hacer un aporte a la investigación de forma tangible. Generalmente, después de las reuniones sostenidas, uno de los integrantes estructuraba el capítulo respectivo y hacía sus aportes en forma escrita para luego, ser pasado a los otros miembros, los cuales a su vez hacían correcciones y nuevos aportes. De este modo, se subsanó la terrible sensación de sentarse (con muchas ideas, pero poca capacidad de concretizarlas, ordenarlas y redactarlas) a escribir sobre una hoja en blanco.
Para el desarrollo de los procesos de lectura y escritura se tuvieron en cuenta las técnicas consultadas y compartidas por una de las personas integrantes del equipo de investigación
, a saber:

Entre las técnicas de lectura está la de “los seis pasos”, que en síntesis consiste en:
1. Establecer el propósito de la lectura  (en el caso de la presente investigación, el propósito se configura como la localización de información especifica de un texto o libro referente al tema de estudio).
2. Examinar el contenido de todo el texto.
3. Cuestionarse y formularse preguntas sobre lo leído. 

4. Buscar el significado de lo que se lee (señalar ideas principales).
5. Expresar lo que va leyendo. 

6. Repasar lo leído. 

Con respecto a la técnica de redacción utilizada, se puede citar la siguiente:
1. Identificar el tema que se va a desarrollar.

2. Listar las ideas más importantes del tema que va a desarrollar.

3. Formulación de ideas.

4. Redactar el primer borrador.

5. Examinar los errores que contenga.

6. Corregir los errores.

7. Redacción final.

Adicional a lo anterior, se utilizó la técnica de elaboración de esquemas con el fin de apoyar tanto el proceso de lectura como el de escritura, teniendo en cuenta que ésta:
· Permite captar rápidamente con la vista los datos más relevantes.

· Facilita la realización de síntesis, resúmenes o ensayos.

· Desarrolla la memoria lógica. 

· Desarrolla el pensamiento. 

· Ayuda a expresarse de forma clara y concisa.

· Facilita la fijación. 

LOS ASESORES

En general se puede decir que los asesores (tanto el metodológico como el temático) representaron para la investigación un valioso aporte debido, entre otras cosas, a su conocimiento, experiencia, excelente manejo del tema, cordialidad, disponibilidad en las asesorías y, aportes conceptuales y metodológicos. Se puede afirmar entonces que el equipo de trabajo tuvo unas excelentes guías en el proceso investigativo.

En realidad, se observó una actitud motivadora por parte de los asesores, esto sumado a un cierto nivel de exigencia, generaban en el equipo un gran sentido de pertenencia y de responsabilidad para con el desarrollo de la investigación. Por otro lado, al tener los asesores una visión más global sobre el tema, brindaron las pautas necesarias para guiar el camino de la investigación, que en ocasiones fue ampliado en su alcance y en otras, limitado, de acuerdo con los planteamientos iniciales, las nuevas necesidades y las posibilidades de desarrollo.
LAS CONCLUSIONES

La investigación es un proceso que permite a quienes la realizan, además de aumentar su conocimiento, desarrollar aptitudes para la lectura, escritura, creación de ideas, búsqueda de bibliografía, contacto con las personas, trabajo en equipo, entre otros; y por otra parte, el afianzamiento de valores tales como la responsabilidad, organización, paciencia y tolerancia. En general, para el equipo de trabajo, la investigación representa un gran avance en el campo académico y práctico.

Con respecto a la metodología utilizada es importante resaltar que el hecho de estructurar de forma clara y precisa un método a seguir, previo al desarrollo de una investigación, presenta gran relevancia si se quiere que el desarrollo de ésta se realice de manera coherente, ordenada y sin grandes altibajos.
Por otra parte, los resultados con respecto a la hipótesis planteada fueron excelentes. Con el desarrollo de la investigación, se reconoció la validez del planteamiento expuesto al iniciar el proceso, el cual se había configurado como el pretexto para iniciar tan arduo y generoso camino como lo es el de la investigación.

LOS ANEXOS
Los anexos se componen de dos partes: la trascripción de las entrevistas realizadas y la matriz de análisis de la información obtenida en las entrevistas.

A. Trascripción de las entrevistas realizadas.

Guía de entrevista.

Proyecto: “Limitaciones impuestas a la contabilidad desde la normatividad técnica contable, para la representación de la realidad de las empresas privadas en Colombia”.
Objetivo: Identificar si la contabilidad cumple con su función de representar la realidad y cuáles son las limitaciones que la normatividad técnica contable colombiana impone para que esto se dé.

Nombre del entrevistado: Gladys Adriana Castrillón.
Ocupación del entrevistado: Contadora Lavandería Wash.
Nombre del entrevistador: Carlos Andrés Serna Ospina - Tatiana María Betancur Echavarría.
Fecha: 20 de septiembre de 2008.
1. ¿Considera usted que la contabilidad en Colombia cumple cabalmente con su función de representación de la realidad? ¿Por qué?

No.  Actualmente nos regimos por una normatividad contable que generaliza en muchos casos los diversos tipos de negocios encasillando el análisis y procedimiento contable,  al no permitir seguir las alternativas propias a las necesidades del negocio.  También influye la normatividad impositiva porque considero que un alto porcentaje se basa en los impuestos para determinar procedimientos contables y ésta manera también se afecta la representación de la realidad y oportunidad de la misma.

2. (Si la respuesta anterior fue positiva), ¿No cree que a la contabilidad le falta mucho por hacer con respecto a la representación de hechos sociales y de algunos económicos? (Si el entrevistado es renuente en su respuesta afirmativa, el entrevistador debe darle ejemplos, en lo que considera, la contabilidad no cumple con su función de representar la realidad, si cambia de opinión, se continúa en la pregunta siguiente, si no, se finaliza la entrevista)
N/A.

3. (Si la respuesta en el primer punto fue negativa), ¿Qué elementos considera que influyen en dicha situación?
La normatividad, la interpretación y análisis que se da a la misma, los paradigmas que tienes las personas sobre la información, los sistemas.

4. ¿Qué aspectos considera que deben ser objeto de una mejor representación por parte de la contabilidad?

La revelación la información de forma oportuna, amplia, clara y transparente.

5. (Si la persona está relacionada con la disciplina contable) ¿Considera que desde la normatividad técnica colombiana actual se imponen limitaciones a la representación integral de la realidad?, ¿Cuáles son?
N/R.
6. (Si la respuesta anterior fue negativa), ¿No cree que aspectos como la subyugación a normas tributarias o a otro tipo de normatividad puede ser una gran limitación? (Si el entrevistado es renuente en su respuesta negativa, el entrevistador debe darle ejemplos, en lo que considera, la normatividad contable impone limitantes para que la contabilidad no cumpla con su función de representar la realidad, si cambia de opinión, se continúa en la pregunta siguiente, si no, se finaliza la entrevista)

N/R.

7. (Si la respuesta en el quinto punto fue positiva) ¿Qué factores influyen en la existencia de éstos limitantes?
N/R.
8. (Si la persona es un profesional contable en ejercicio) ¿Qué hecho(s) social(es) y económico(s) en concreto ha tenido dificultades para representar? Finalmente, ¿qué tratamiento contable le dio para representarlo?
La amortización de gastos asociados a una unidad del negocio que no tenía que ver con la operación ni administrativa, ni de ventas,  ni de producción,  se trataba de unos gastos que debía asumir la empresa por un proceso que no era propio ni iba a ser reembolsado,  por este motivo se le estaba dando el tratamiento en gastos no operacionales,  sin embargo por recomendación de la Revisoría Fiscal y siguiendo los lineamientos de la normatividad contable,  se debió trasladar a la cuenta de “amortización” afectando el costo operativo.

9. ¿Qué recomendaciones haría sobre posibles cambios en la normatividad técnica contable (y/o en los factores que influyen en su determinación y aplicación) para que se eliminen las limitaciones que ésta impone a la representación de la realidad?
La posibilidad de ajustarse a la realidad y necesidad de cada negocio en particular, en el tiempo real en que ocurre el hecho económico.  Igualmente se deben replantear la normatividad tributaria para que sea posible hablar en el mismo idioma.

Guía de entrevista.

Proyecto: “Limitaciones impuestas a la contabilidad desde la normatividad técnica contable, para la representación de la realidad de las empresas privadas en Colombia”.
Objetivo: Identificar si la contabilidad cumple con su función de representar la realidad y cuáles son las limitaciones que la normatividad técnica contable colombina impone para que esto se dé.

Nombre del entrevistado: Jessica Bedoya Builes

Ocupación del entrevistado: Contador, Revisor fiscal, Se ha desempeñado como auditora externa en entidades como Consorcio CCC PORCE III y Leonisa, y como revisora fiscal en Construcoes e Comercio Camargo Correa e IMUSA.
Nombre del entrevistador: Nataly Restrepo Arcila - Tatiana María Betancur Echavarría.
Fecha: 25 de agosto de 2008.

1. ¿Considera usted que la contabilidad en Colombia cumple cabalmente con su función de representación de la realidad? ¿Por qué?

La contabilidad en Colombia no cumple su función de representar fielmente la realidad financiera de las compañías, principalmente porque ésta está supeditada a los requerimientos fiscales y a normativa particular de diferentes entes de control.  No tiene regulación sobre muchas transacciones financieras y comerciales, con lo cual se deja a la libre interpretación del interesado el tratamiento a dar a cada hecho económico.

2. (Si la respuesta anterior fue positiva), ¿No cree que a la contabilidad le falta mucho por hacer con respecto a la representación de hechos sociales y de algunos económicos? (Si el entrevistado es renuente en su respuesta afirmativa, el entrevistador debe darle ejemplos, en lo que considera, la contabilidad no cumple con su función de representar la realidad, si cambia de opinión, se continúa en la pregunta siguiente, si no, se finaliza la entrevista)
N/A.

3. (Si la respuesta en el primer punto fue negativa), ¿Qué elementos considera que influyen en dicha situación?
La contabilidad en Colombia es un híbrido entre normas contables y tributarias, sin contar que cada superintendencia tiene su propio plan único de cuentas y un modelo de contabilidad diferente según sus necesidades de control 

4. ¿Qué aspectos considera que deben ser objeto de una mejor representación por parte de la contabilidad?

Homologación de principios contables y necesidad de convergencia con la con norma internacional.

5. (Si la persona está relacionada con la disciplina contable) ¿Considera que desde la normatividad técnica colombiana actual se imponen limitaciones a la representación integral de la realidad?, ¿Cuáles son?
Ídem respuesta pregunta 3.
6. (Si la respuesta anterior fue negativa), ¿No cree que aspectos como la subyugación a normas tributarias o a otro tipo de normatividad puede ser una gran limitación? (Si el entrevistado es renuente en su respuesta negativa, el entrevistador debe darle ejemplos, en lo que considera, la normatividad contable impone limitantes para que la contabilidad no cumpla con su función de representar la realidad, si cambia de opinión, se continúa en la pregunta siguiente, si no, se finaliza la entrevista)
De acuerdo. La subyugación a normas tributarias es una de las grandes limitaciones de la contabilidad en Colombia
7. (Si la respuesta en el quinto punto fue positiva) ¿Qué factores influyen en la existencia de éstos limitantes?
N/R.

8. (Si la persona es un profesional contable en ejercicio) ¿Qué hecho(s) social(es) y económico(s) en concreto ha tenido dificultades para representar? Finalmente, ¿qué tratamiento contable le dio para representarlo?
Como revisores fiscales, nos encontramos constantemente frente a disyuntivas relacionadas con la interpretación de algunas transacciones efectuadas por las compañías.  Lo anterior ha sido originado por la falta de legislación sobre ciertos temas o por la contradicción de la misma norma sobre otros asuntos.   En ocasiones, se debe hacer uso del juicio profesional y del principio esencia sobre forma para discernir sobre el tratamiento contable que mejor refleje la realidad económica.
9. ¿Qué recomendaciones haría sobre posibles cambios en la normatividad técnica contable (y/o en los factores que influyen en su determinación y aplicación) para que se eliminen las limitaciones que ésta impone a la representación de la realidad?
Contar con un solo juego de normas contables, independientemente del ente regulador de cada compañía, eliminando las diferentes interpretaciones y su homologación a normas internacionales.
Guía de entrevista.

Proyecto: “Limitaciones impuestas a la contabilidad desde la normatividad técnica contable, para la representación de la realidad de las empresas privadas en Colombia”.

Objetivo: Identificar si la contabilidad cumple con su función de representar la realidad y cuáles son las limitaciones que la normatividad técnica contable colombiana impone para que esto se dé.

Nombre del entrevistado: Leonardo Niño C.

Ocupación del entrevistado: Contador de la ANDI- Asociación Nacional de Empresarios de Colombia-.
Nombre del entrevistador: Nataly Restrepo Arcila - Tatiana María Betancur Echavarría.
Fecha: 08 de septiembre de 2008

1. ¿Considera usted que la contabilidad en Colombia cumple cabalmente con su función de representación de la realidad? ¿Por qué?

La contabilidad colombiana presenta un gran problema y es que no refleja fielmente la información financiera de las compañías, la razón principal es que no tiene una representación única que tenga la suficiente fuerza ante el poder ejecutivo de tal forma que sea ella la que reglamente la normatividad, por lo que priman otros intereses entre ellos en principal el impositivo o tributario, sobre el contable.

2. (Si la respuesta anterior fue positiva), ¿No cree que a la contabilidad le falta mucho por hacer con respecto a la representación de hechos sociales y de algunos económicos? (Si el entrevistado es renuente en su respuesta afirmativa, el entrevistador debe darle ejemplos, en lo que considera, la contabilidad no cumple con su función de representar la realidad, si cambia de opinión, se continúa en la pregunta siguiente, si no, se finaliza la entrevista).
N/A.

3. (Si la respuesta en el primer punto fue negativa), ¿Qué elementos considera que influyen en dicha situación?

El principal es que el interés del gobierno es tener un control sobre los impuestos, dejando totalmente de lado los hechos sociales e igualmente el permitir que la contabilidad sea útil para hacer proyecciones con base en hechos reales económicos.

4. ¿Qué aspectos considera que deben ser objeto de una mejor representación por parte de la contabilidad?

La contabilidad en Colombia, esta dirigida fundamentalmente al factor financiero, faltaría todo un desarrollo hacia el impacto social, responsabilidad social, ambiental, incluso proyecciones financieras.

5. (Si la persona está relacionada con la disciplina contable) ¿Considera que desde la normatividad técnica colombiana actual se imponen limitaciones a la representación integral de la realidad?, ¿Cuáles son?

Cuando se habla de Integral, se hace referencia a un conjunto de sectores o aspectos que conforman el todo, y la normatividad colombiana esta dirigida totalmente hacia el aspecto financiero, no se puede hablar de integralidad.

6. (Si la respuesta anterior fue negativa), ¿No cree que aspectos como la subyugación a normas tributarias o a otro tipo de normatividad puede ser una gran limitación? (Si el entrevistado es renuente en su respuesta negativa, el entrevistador debe darle ejemplos, en lo que considera, la normatividad contable impone limitantes para que la contabilidad no cumpla con su función de representar la realidad, si cambia de opinión, se continúa en la pregunta siguiente, si no, se finaliza la entrevista)
Claro, es lo que hemos venido afirmando, el interés del gobierno nacional es básicamente control y manejo del aspecto impositivo, es por esto que la contabilidad en Colombia esta diseñada principalmente para reportar este tipo de información al Estado, dejando de lado o sacrificado un gran potencial de información, que es de interés para los dueños, accionistas, clientes, proveedores y ciudadanía en general.

7. (Si la respuesta en el quinto punto fue positiva) ¿Qué factores influyen en la existencia de éstos limitantes?

La principal es el enfoque que se la ha dado, casi netamente tributario y orientado 100% al aspecto financiero, no se ha visto la necesidad o la importancia de medir aspectos de tipo social, ambiental, de medición de tendencias.

8. (Si la persona es un profesional contable en ejercicio) ¿Qué hecho(s) social(es) y económico(s) en concreto ha tenido dificultades para representar? Finalmente, ¿qué tratamiento contable le dio para representarlo?

Los hechos sociales son realmente difíciles de presentar, básicamente lo que se ha hechos es presentar informes complementarios pero basados fundamentalmente en aspectos económicos, mediante la utilización de encuestas que personalmente creo tienen un tinte de subjetividad. 

Otro aspecto que se muestra son datos referentes a los empleados, podríamos decir que una especie de balance social, mas sin embargo son datos sueltos extractados por Recursos Humanos, información que en la mayoría de las veces no se manejan en la contabilidad actual.

9. ¿Qué recomendaciones haría sobre posibles cambios en la normatividad técnica contable (y/o en los factores que influyen en su determinación y aplicación) para que se eliminen las limitaciones que ésta impone a la representación de la realidad?

Ante todo, independizar el Legislativo (visión netamente tributaria) de un cuerpo colegiado único que dicte las normas, pero que cobijen una realidad mayor y no solamente la financiera, al mismo tiempo buscar un acercamiento a una contabilidad globalizada, no podemos desconocer que hay unas normas internacionales que pueden ser de gran importancia acoger.

Al momento de legislar, se debe dar acogida a todos los diferentes actores, gobierno, empresa privada, universidad, representantes de los consumidores, etc…para determinar entre todos cuales son los aspectos fundamentales que debe medir y mostrar la contabilidad.

Guía de entrevista.

Proyecto: “Limitaciones impuestas a la contabilidad desde la normatividad técnica contable, para la representación de la realidad de las empresas privadas en Colombia”.

Objetivo: Identificar si la contabilidad cumple con su función de representar la realidad y cuáles son las limitaciones que la normatividad técnica contable colombiana impone para que esto se dé.

Nombre del entrevistado: Marisol Molina.

Ocupación del entrevistado: Análista contable-ANDI-.

Nombre del entrevistador: Nataly Restrepo Arcila.

Fecha: Septiembre de 2008

1. ¿Considera usted que la contabilidad en Colombia cumple cabalmente con su función de representación de la realidad? ¿Por qué?

El único de los objetivos que considero no se cumple en la empresa privada ya sea porque no hay suficientes herramientas para su determinación, ni cultura para su presentación y análisis, es el beneficio o impacto social.

2. (Si la respuesta anterior fue positiva), ¿No cree que a la contabilidad le falta mucho por hacer con respecto a la representación de hechos sociales y de algunos económicos? (Si el entrevistado es renuente en su respuesta afirmativa, el entrevistador debe darle ejemplos, en lo que considera, la contabilidad no cumple con su función de representar la realidad, si cambia de opinión, se continúa en la pregunta siguiente, si no, se finaliza la entrevista)

N/A
3. (Si la respuesta en el primer punto fue negativa), ¿Qué elementos considera que influyen en dicha situación?

Los elementos que influyen a que no se presente es: la situación permisiva de los objetivos contables cuando dice que contibuyan a la evaluación del beneficio o impacto social que la actividad económica de un ente represente para la comunidad.

Digo permisiva por el poco compromiso que delegan, si se considera como una ayuda a otra Institución a la evaluación del beneficio social, como el DANE.

Para medir el impacto social es necesario que el Gobierno informe e involucre al empresario en sus estadísticas, pero de manera obligatoria, o lo contrario de manera benéfica y protectora de este modo se daría cumplimiento a este objetivo, porque, aunque existe cierta normatividad frente al tema sigue siendo una decisión voluntaria.

Si el estado lo manejara con la conciencia de que puede resultar siendo una inversión, que produce retornos en utilidades, los empresarios y directivos asumirán un liderazgo positivo en el tema, y esto es más que probable, es una realidad hacer de la responsabilidad social una acción de ganancias para la misma empresa.
4. ¿Qué aspectos considera que deben ser objeto de una mejor representación por parte de la contabilidad?

Los estados financieros y las notas, aunque son excelentes para el hoy, no lo son para el mañana debería haber otro estado financiero proyectado, que le permita al empresario tomar verdaderas decisiones frente a inversiones grandes, rentabilidad y utilidades.

También revisoría debería enfocar sus esfuerzos a estas proyecciones y dar apuntes que orienten al empresario a tomar excelentes decisiones.

5. (Si la persona está relacionada con la disciplina contable) ¿Considera que desde la normatividad técnica colombiana actual se imponen limitaciones a la representación integral de la realidad?, ¿Cuáles son?

La fuerte influencia que tenemos al derecho romano, la poca flexibilidad de las normas contables, inclusive del mismo sistemas contable impuesto por el gobierno, pone límites o barreras a la información, hasta el punto de trabajar sólo para generar informes de propósito fiscal que resultan oportunos para el Estado pero inoportunos para el empresario, Retención en la Fuente, IVA, Informes trimestrales para organismos de control, dificultan la labor del contador el cual sólo se enfoca en cumplirle al Estado, dejando para lo último 

Lo verdaderamente importante, Información para el Empresario (Decisiones de inversión, predicción de flujos futuros, análisis de ejecuciones presupuestales…etc)

6. (Si la respuesta anterior fue negativa), ¿No cree que aspectos como la subyugación a normas tributarias o a otro tipo de normatividad puede ser una gran limitación? (Si el entrevistado es renuente en su respuesta negativa, el entrevistador debe darle ejemplos, en lo que considera, la normatividad contable impone limitantes para que la contabilidad no cumpla con su función de representar la realidad, si cambia de opinión, se continúa en la pregunta siguiente, si no, se finaliza la entrevista)

N/A

7. (Si la respuesta en el quinto punto fue positiva) ¿Qué factores influyen en la existencia de éstos limitantes?
El factor principal que influye en las limitantes es quien legisla las normas contables (El Congreso), pues debería ser un cuerpo colegiado de Contadores con trayectoria los que determinen las leyes, normas y procedimientos contables, e interprete su propia legislación, orientado siempre hacia las necesidades de cada sector o tipo de empresa y un organismo de control en este caso el Estado quién vigile el cumplimiento de la norma.

8. (Si la persona es un profesional contable en ejercicio) ¿Qué hecho(s) social(es) y económico(s) en concreto ha tenido dificultades para representar? Finalmente, ¿qué tratamiento contable le dio para representarlo?

N/R

9. ¿Qué recomendaciones haría sobre posibles cambios en la normatividad técnica contable (y/o en los factores que influyen en su determinación y aplicación) para que se eliminen las limitaciones que ésta impone a la representación de la realidad?

Respecto a lo social como lo dije anteriormente, si el estado lo manejara con la conciencia de que puede resultar siendo una inversión, que produce retornos en utilidades, los empresarios y directivos asumirán un liderazgo positivo en el tema, y esto es más que probable, es una realidad hacer de la responsabilidad social una acción de ganancias para la misma empresa.

Legislación más flexible, miremos el caso de las PYMES que están tratando de incursionar y mantenerse en un mercado exigente y de mucha competencia, estas apenas sobreviven y tienen para cumplir con lo legal, ni siquiera pueden contratar un contador tiempo completo que analice sus balances y les ayude a proyectar sus flujos de caja libre, a tomar decisiones de inversión, endeudamiento, TIR etc, pienso que para esto debería haber una legislación muy diferente.

Guía de entrevista.

Proyecto: “Limitaciones impuestas a la contabilidad desde la normatividad técnica contable, para la representación de la realidad de las empresas privadas en Colombia”.
Objetivo: Identificar si la contabilidad cumple con su función de representar la realidad y cuáles son las limitaciones que la normatividad técnica contable colombiana impone para que esto se dé.

Nombre del entrevistado: Marta Lucía Londoño.
Ocupación del entrevistado: Supervisora Outsourcing Contable de AGN Jiménez & Asociados Ltda.
Nombre del entrevistador: Carlos Andrés Serna Ospina - Tatiana María Betancur Echavarría.
Fecha: 22 de septiembre de 2008.
1. ¿Considera usted que la contabilidad en Colombia cumple cabalmente con su función de representación de la realidad? ¿Por qué?

No.  En la actualidad se evidencia que generalmente tiende a crecer la diferencia entre lo informado por el área contable de los entes económicos y la realidad en el que estos desempeñan sus actividades.

2. (Si la respuesta anterior fue positiva), ¿No cree que a la contabilidad le falta mucho por hacer con respecto a la representación de hechos sociales y de algunos económicos? (Si el entrevistado es renuente en su respuesta afirmativa, el entrevistador debe darle ejemplos, en lo que considera, la contabilidad no cumple con su función de representar la realidad, si cambia de opinión, se continúa en la pregunta siguiente, si no, se finaliza la entrevista).

N/A.
3. (Si la respuesta en el primer punto fue negativa), ¿Qué elementos considera que influyen en dicha situación?
Considero el principal factor que influye es la supeditación que tiene la normatividad contable a el logro del cumplimiento de las obligaciones tributarias. Lo anterior debido a que en la mayoría de las empresas en Colombia no se le ha dado la verdadera importancia y trascendencia que la contabilidad tiene como herramienta para el desarrollo en todos los ámbitos en que se vea involucrado un ente económico. Es decir, no se ha logrado que los usuarios de la información contable conozcan aparte de la tributaria, las otras especialidades en la que es fuerte. Además, el Estado, la academia y las empresas no han creado un comité interdisciplinario que permita una reevaluación y posterior actualización de el marco conceptual y de la normatividad vigente en materia contable y no solamente en referencia a la especialidad tributaria.

4. ¿Qué aspectos considera que deben ser objeto de una mejor representación por parte de la contabilidad?

Me parece que existen varios aspectos entre los cuales destaco los siguientes:

 La contabilidad no debe tener una visión sesgada de proporcionar información sólo de las actividades que la empresa desarrolla para indicar unos ingresos, egresos, una posición financiera y una serie de obligaciones contraídas, sino que debe indicar cual es su posición en el eslabón de la cadena de generación de valor dentro de la sociedad.

También considero que la contabilidad de permitir conocer la información justo on time debido a que existen varios hechos que son reflejados posteriores al momento en el cual se podría efectuar acciones o suministrar informaciones necesarias para ser preactivos ante diferentes eventos perjudiciales para el desarrollo del objeto social que los entes económicos han trazado. 

En el mismo orden de ideas, se puede indicar que la contabilidad necesita mejorar los modelos de medición y los métodos de cuantificación de los bienes y de las contingencias toda vez que la realidad del mercado está mostrando que el capital operativo de los entes económicos es muy lejano al informado por la contabilidad basada en las normas legales.  

5.  (Si la persona está relacionada con la disciplina contable) ¿Considera que desde la normatividad técnica colombiana actual se imponen limitaciones a la representación integral de la realidad?, ¿Cuáles son?
Sí, como ya se mencionó, la normatividad técnica permite que diferentes hechos sean representados y cuantificados a criterio del interpretador de la norma, toda vez que deja vacíos al no especificar en detalle los tratamientos para las diferentes transacciones a las que haya lugar. También se evidencia que la contabilidad no refleja un valor realizable los activos y pasivos gracias que la normatividad técnica no ha sido actualizada y preparada para enfrentar los nuevos fenómenos sociales y económicos que se derivan del proceso de globalización y de la expansión social que ha sufrido Colombia durante los últimos 10 años como por ejemplo lograr reflejar el impacto social que la empresa logra en el desarrollo de su objeto social y, el reconocimiento de la pérdida del valor de las actividades desarrolladas en pos de la generación del valor, el reconocimiento de las eventuales contingencias desde el punto de vista real y no plasmado en los estados financieros como un algo ya acontecido sin que ello ocurra.

6. (Si la respuesta anterior fue negativa), ¿No cree que aspectos como la subyugación a normas tributarias o a otro tipo de normatividad puede ser una gran limitación? (Si el entrevistado es renuente en su respuesta negativa, el entrevistador debe darle ejemplos, en lo que considera, la normatividad contable impone limitantes para que la contabilidad no cumpla con su función de representar la realidad, si cambia de opinión, se continúa en la pregunta siguiente, si no, se finaliza la entrevista).
N/A.
7. (Si la respuesta en el quinto punto fue positiva) ¿Qué factores influyen en la existencia de éstos limitantes?
Las limitantes es la falta de actualización de las normas, un replanteamiento de varios puntos del marco conceptual y que los profesionales contables tomen acciones que permitan evidencias al Estado y a la Academia sobre la necesidad de mejor la representación de la realidad.

8. (Si la persona es un profesional contable en ejercicio) ¿Qué hecho(s) social(es) y económico(s) en concreto ha tenido dificultades para representar? Finalmente, ¿qué tratamiento contable le dio para representarlo?
El reconocimiento a los gastos que se afectan en el periodo pero que aún se ha presentado el hecho generador para indicar si es operacional o no, indicar el grado de responsabilidad social que logro tener el ente económico desde la medición del valor económico.

La valoración contable de los activos comparados con la realidad del mercado con actualización diaria.

9. ¿Qué recomendaciones haría sobre posibles cambios en la normatividad técnica contable (y/o en los factores que influyen en su determinación y aplicación) para que se eliminen las limitaciones que ésta impone a la representación de la realidad?
Considero que se debe modificar los criterios de valuación y de la información que debe comunicar una empresa en sus estados financieros e incluir un balance social que indique la generación de valor. Sería bueno que se observaran los tratamientos que brindan las NIC para los casos en los cuales no se ha desarrollado tratamientos en la regulación contable colombiana.

Guía de entrevista.

Proyecto: “Limitaciones impuestas a la contabilidad desde la normatividad técnica contable, para la representación de la realidad de las empresas privadas en Colombia”.

Objetivo: Identificar si la contabilidad cumple con su función de representar la realidad y cuáles son las limitaciones que la normatividad técnica contable colombiana impone para que esto se dé.

Nombre del entrevistado: Olga Liliana Cabrales Pinto.

Ocupación del entrevistado: Contador, Revisor fiscal de entidades como la Fundación Hospitalaria San Vicente de Paúl, Cementos Argos e Inversiones Argos.
Nombre del entrevistador: Nataly Restrepo Arcila.

Fecha: 12 de septiembre de 2008

1. ¿Considera usted que la contabilidad en Colombia cumple cabalmente con su función de representación de la realidad? ¿Por qué?

Los principios de contabilidad colombianos fueron creados con una visión fiscalista y no financiera, su proceso de revisión y análisis no está cargo de un organismo profesional de la contaduría que cumpla con el dinamismo de los negocios y por lo tanto, es difícil que en el esquema de aprobación de las normas contables, éstas puedan suplir la necesidad del mercado y los administradores de reflejar la realidad financiera de las compañías. Adicionalmente, entre las funciones de los organismos técnicos de la contaduría en Colombia, no existe el análisis de operaciones especiales para guiar en su reconocimiento en los estados financieros.

2. (Si la respuesta anterior fue positiva), ¿No cree que a la contabilidad le falta mucho por hacer con respecto a la representación de hechos sociales y de algunos económicos? (Si el entrevistado es renuente en su respuesta afirmativa, el entrevistador debe darle ejemplos, en lo que considera, la contabilidad no cumple con su función de representar la realidad, si cambia de opinión, se continúa en la pregunta siguiente, si no, se finaliza la entrevista).
N/A.

3. (Si la respuesta en el primer punto fue negativa), ¿Qué elementos considera que influyen en dicha situación?

Entre los elementos que influyen están: a)  las normas contables colombianas, están compuestas por un conjunto de regulaciones independientes de las Superintendencias, Autoridades tributarias, Consejo Técnico, etc., b) la falta de un organismo independiente a los intereses políticos que emita lineamientos contables que contribuyan al reconocimiento de los hechos contables de acuerdo con la realidad financiera, c) la ausencia de revisión periódica de los principios contables vigentes frente a los nuevos escenarios que presenta el mercado.

4. ¿Qué aspectos considera que deben ser objeto de una mejor representación por parte de la contabilidad?

La mejor opción en estos momentos, es la implementación íntegra de las normas internacionales. 

5. (Si la persona está relacionada con la disciplina contable) ¿Considera que desde la normatividad técnica colombiana actual se imponen limitaciones a la representación integral de la realidad?, ¿Cuáles son?

Las limitaciones están relacionadas con los aspectos mencionados en la pregunta 1.

6. (Si la respuesta anterior fue negativa), ¿No cree que aspectos como la subyugación a normas tributarias o a otro tipo de normatividad puede ser una gran limitación? (Si el entrevistado es renuente en su respuesta negativa, el entrevistador debe darle ejemplos, en lo que considera, la normatividad contable impone limitantes para que la contabilidad no cumpla con su función de representar la realidad, si cambia de opinión, se continúa en la pregunta siguiente, si no, se finaliza la entrevista)
N/A.

7. (Si la respuesta en el quinto punto fue positiva) ¿Qué factores influyen en la existencia de éstos limitantes?

Los factores mencionados en la pregunta 3.

8. (Si la persona es un profesional contable en ejercicio) ¿Qué hecho(s) social(es) y económico(s) en concreto ha tenido dificultades para representar? Finalmente, ¿qué tratamiento contable le dio para representarlo?

Dadas las condiciones de las normas contables, ciertos eventos por ejemplo operaciones especializadas de tesorería, se deben analizar a la luz de las normas superiores para poder determinar el mejor tratamiento contable. En otros casos, a pesar que exista una norma contable colombiana, las interpretaciones pueden dificultar el reconocimiento de la operación, es cuando se recurre al juicio profesional basado en los principios básicos contables (esencia sobre forma, prudencia, asociación, etc)

9. ¿Qué recomendaciones haría sobre posibles cambios en la normatividad técnica contable (y/o en los factores que influyen en su determinación y aplicación) para que se eliminen las limitaciones que ésta impone a la representación de la realidad?

La mejor opción en estos momentos, es la implementación íntegra de las normas internacionales. 

Guía de entrevista.

Proyecto: “Limitaciones impuestas a la contabilidad desde la normatividad técnica contable, para la representación de la realidad de las empresas privadas en Colombia”.

Objetivo: Identificar si la contabilidad cumple con su función de representar la realidad y cuáles son las limitaciones que la normatividad técnica contable colombiana impone para que esto se dé.

Nombre del entrevistado: Yecenia Valderrama.

Ocupación del entrevistado: Análista de contabilidad.

Nombre del entrevistador: Carlos Andrés Serna Ospina.

Fecha: 23 de septiembre de 2008.

1. ¿Considera usted que la contabilidad en Colombia cumple cabalmente con su función de representación de la realidad? ¿Por qué? 

No, porque gracias a muchos vacíos de la ley muchas empresas pueden acomodar la información de acuerdo a sus utilidades.

2. (Si la respuesta anterior fue positiva), ¿No cree que a la contabilidad le falta mucho por hacer con respecto a la representación de hechos sociales y de algunos económicos? (Si el entrevistado es renuente en su respuesta afirmativa, el entrevistador debe darle ejemplos, en lo que considera, la contabilidad no cumple con su función de representar la realidad, si cambia de opinión, se continúa en la pregunta siguiente, si no, se finaliza la entrevista).
N/A.

3. (Si la respuesta en el primer punto fue negativa), ¿Qué elementos considera que influyen en dicha situación? 

Por los vacíos que presenta la ley, por la comodidad de las empresas par presentar los informes de acuerdo al usuario que los recibe, porque en ocasiones es mas importante que la el menor impuesto que se pueda pagar que la realidad económica que se presenta.

4. ¿Qué aspectos considera que deben ser objeto de una mejor representación por parte de la contabilidad? 

Principalmente los gastos operacionales ya que en ocasiones son mal clasificados con el fin de disminuir ganancias, igualmente los ingresos operacionales que pueden ser disminuidos, también el cambio de vida útil de un activo cuando se le hace una adición.

5. (Si la persona está relacionada con la disciplina contable) ¿Considera que desde la normatividad técnica colombiana actual se imponen limitaciones a la representación integral de la realidad?, ¿Cuáles son? 

No, porque no hay un control riguroso sobre que los valores sean llevados a las cuentas que corresponden, distribuidos en sus conceptos o clasificados de acuerdo a su naturaleza.

6. (Si la respuesta anterior fue negativa), ¿No cree que aspectos como la subyugación a normas tributarias o a otro tipo de normatividad puede ser una gran limitación? (Si el entrevistado es renuente en su respuesta negativa, el entrevistador debe darle ejemplos, en lo que considera, la normatividad contable impone limitantes para que la contabilidad no cumpla con su función de representar la realidad, si cambia de opinión, se continúa en la pregunta siguiente, si no, se finaliza la entrevista) 
El hecho de que por las normas tributarias se haga necesario llevar dos contabilidades aparte limita mucho la practica contable y la revelación de la realidad ya que por estar pendiente de aumentar sus gastos o disminuir ingresos no revelan la realidad económica, además por cumplir las normas tributarias la mayoría de las partidas hay que hacerle doble análisis.

7. (Si la respuesta en el quinto punto fue positiva) ¿Qué factores influyen en la existencia de éstos limitantes?

N/R

8. (Si la persona es un profesional contable en ejercicio) ¿Qué hecho(s) social(es) y económico(s) en concreto ha tenido dificultades para representar? Finalmente, ¿qué tratamiento contable le dio para representarlo?

N/R
9. ¿Qué recomendaciones haría sobre posibles cambios en la normatividad técnica contable (y/o en los factores que influyen en su determinación y aplicación) para que se eliminen las limitaciones que ésta impone a la representación de la realidad? Dado que las normas internacionales muestran una representación de la realidad económica mas uniforme y con menos vacíos que la colombiana se debe pensar en la adopción de estas normas, ya que estas también benefician a las empresas colombianas con la uniformidad internacional de la información.  

N/R

B. Matriz de análisis de la información obtenida en las entrevistas.
� Este escrito trata de probar que algo es correcto o incorrecto, deseable o indeseable y que requiere solución. Discute consecuencias y soluciones alternas, y llega a una conclusión crítica después de evaluar los datos investigados. Una vez que el tema ha sido seleccionado, el siguiente paso básico es generar preguntas sobre el mismo que puedan guiar la recolección de información significativa al desarrollar la investigación. Existe también el requisito de que el investigador tome partido o determine una postura personal sobre un asunto controvertido, que tratará de apoyar, o probar, con su escrito. Técnicas de la investigación (s.f.). Parra. 5. Extraído el 12 de octubre de 2008 de http://html.rincondelvago.com/tecnicas-de-la-investigacion-documental.html


� La triangulación de personas, por la cual se accede a la información que brindan distintos actores en un mismo escenario, permite captar múltiples perspectivas de una misma intervención.


La triangulación de personas, en cuanto a selección de los actores como unidades de análisis, se relaciona con la problemática del muestreo, el cual asume en este tipo de abordajes la calificación de muestreo teórico o intencional. Vale decir que el evaluador hace una selección consciente, aunque no caprichosa, de las personas a entrevistar u observar.


Evaluación de proyectos y triangulación: acercamiento metodológico hacia el enfoque centrado en el actor (s.f.). p. 2-3. Extraído el 12 de octubre de 2008 de http://www.preval.org/documentos/00536.pdf.


� Seleccionando entre fuentes primarias y secundarias (s.f.). Extraído el 19 de octubre de 2008 de http://bibliotecavirtualut.suagm.edu/Instruccion/fuentes.htm.


� Íbidem.


� Tomado de: Casillar Castañeda, Armando Arturo (2005). Técnicas de lectura y redacción de textos. Extraído el 23 de marzo de 2008 de http://www.universidadabierta.edu.mx/Biblio/C/CasillasArmando_TecLecRed.htm





