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1. ¿Cómo describiría globalmente el proyecto/programa?

Se basa principalmente en que estamos ubicados en una zona rural. atendemos a una población de aproximadamente 2000 habitantes de la zona rural, no todos son estudiantes, tenemos aproximadamente 300 estudiantes, los demás padres de familia, adultos, adultos mayores, niños, los más pequeñitos de menos de 5 años en fin es una comunidad rural de origen campesino de estrato en su gran mayoría 1 , dedicados a la agricultura y en menor escala a la ganadería, el proyecto de la institución educativa que allí  funciona el  proyecto institucional, el proyecto educativo pretende llevar desarrollo a la comunidad y desde es punto de vista nosotros tenemos un proyecto educativo modernos donde buscamos que se lleve desde la institución se atienda con pensamiento complejo la teoría crítica y llevamos proyectos de inversión  productivos o promovemos proyectos de inversión y esto los nos hemos venido ayudando con educación para adultos, nos hemos venido ayudando con múltiples proyectos que podamos ver y la BRI nos pareció que encajaba perfectamente con lo que nosotros estamos haciendo y estamos llevando educación y reafirmando nuestro proceso con ese mensaje de la lectura de ahondar con la lectura, pero que obviamente la lectura usted sabe que para que sea efectiva necesita un réciprocité en escritura, en cuento, narrativa y otras actividades.


2. ¿Qué elementos tuvieron en cuenta, para diseñar el proyecto/programa?

Se está trabajando en un proyecto de seguridad alimentaria y apropiación de los productos autóctonos, se está consolidando un recetario tradicional en edición bilingüe inglés/español

3. ¿Se hizo algún tipo de estudio de usuarios o de comunidad para definir el proyecto/programa?

Para participar de programa de BRI El municipio tiene conocimiento  de lo que se desarrolla allí, que estamos trabajando por el bienestar de la comunidad en general , la administración municipal y la biblioteca municipal, nos comentaron la participación y nos  inscribimos a participar en el proyecto BRI y pues fue asignada y estamos trabajando en ese proyecto hace más de un año tal vez y pues ahí estamos llevando el conocimiento con los libros y mandamos a hacer unas mochilas que es el medio para llevar los libros, hacemos visitas en familias, hacemos reuniones en las casas de las familias y desarrollamos temas de lectura pero a la vez estamos controlando y revisando el tema de las huertas caseras, por que es que  nosotros tenemos un programa de huertas caseras y en todas las viviendas de la vereda casi todas tenemos huerta casera, la huerta casera, la que produce las hortalizas y demás entonces basados en la producción en la huerta casera, estamos construyendo comunidad, hacemos unión familiar, desarrollo académico, intelectual y además las familias están muy ligadas a la institución educativa.

¿el trabajo es solo con las familias de la institución educativa?

Si, hay buena parte de las familias, pero también atendemos, no necesariamente tiene que estar en el trabajo de biblioteca rural no necesariamente desde las familias por que estamos vinculados con los líderes de la comunidad, nosotros, yo soy líder del proyecto junto con otros docentes y con algunos otros miembros de la comunidad que son líderes que tienen contacto allá también muy directo con la comunidad, los líderes de la comunidad facilitan la interacción con las personas y las familias.


4. ¿Cómo se ha dado el relacionamiento con la comunidad?

No son todos los docentes algunos docentes, tengo tal vez cuatro docentes que apoyan el programa, rector y tenemos miembros de la comunidad también tenemos cuatro miembros de la comunidad, que dentro de los cuales se busca que sean líderes, por ejemplo,  tenemos una madre de familia que es concejal del municipio.


5. ¿Cómo fue la acogida del público con las actividades contempladas?
 
La acogida ha sido buena, máximo si iniciamos el año pasado en cuando estábamos en una plena época de pandemia, estábamos el año pasado el año pasado ya en pandemia, vincularnos y llamando a la gente y demás , pero apenas a comienzos de este año se dieron las visitas a las casas, entonces a comienzo de año todavía había cómo mucho aislamientos, mucha precaución y pues es fue de gran acogida , de que nosotros fuéramos a las viviendas, a darles ánimo a leer con ellos, a compartir , entonces la acogida es muy buena los  motivamos llevándose los libros en calidad de préstamo, para que leyeran lo que  quisieron y diseñamos lo que le dije mochilas con un diseño bonito y muy típico , que por cuenta dela institución y les echamos los libros a los padres de familia a  los niños, y así ha sido la mecánica, los niños leen y entregan y se los prestan a otros o a los mismos, ya cuando empezamos a trabajar en presencialidad, se instaló un punto de biblioteca rural, hay unas mesas y sillas para que los niños lean en sus ratos de recreo en su tiempo libre y leen lo que les gusta , también sacan los libros para llevarlos a casa.


¿Las actividades bibliotecarias se centran en el préstamo de libros o también se hacen actividades de animación a la lectura?

Si hay actividades bibliotecarias hay de préstamo de libros, pero también hay de orientación, de dialogo por que estamos buscando combinar las actividades del colegio con los saberes de los adultos y los adultos mayores, entonces estamos sacando adelante unos recetarios de alimentos y de productos de la región, de zona específicamente entonces los padres de familia están hablando con los niños les cuentan qué producían, por ejemplo aquí se hacían los envueltos de mazorca, entonces ellos le enseñan a los hijos, nietos, cómo se hacían se hacen los envueltos de mazorca, ellos lo escriben se tiene un modelo de recetarios y se perfeccionará redacción, escritura, ortografía y demás y se trabaja con las docentes de las áreas de español y de primaria, entonces ahí estamos consolidando un gran recetario territorial,  que esperamos como producto final tener un libro un libro de recetas, esperamos también en ese libro cada receta poderla trabajar pasarla  en inglés, tomarles unas fotos de gran calidad y mandar a editar un libro bien bonito esa es la meta como final de los recetarios, pero el producto de la lectura continua, ese será permanente.

6. ¿Cuáles son los principales resultados de la experiencia?

Hasta ahora, pues los resultados que se están dando es la motivación hacia la lectura y hacia el trabajo con la huertas casera, hacia la apropiación de los saberes de los ancestros de los abuelos, de los padres y esta todo el proceso de construcción proceso y se está trabajando para esos recetarios, hacer unas receticas bien diseñadas y con buenas fotos lleva un proceso, la idea es que nosotros podamos sacar una buena cantidad de recetas, en término de aquí a un año y poder imprimir un librito, pero de los principales logros que nosotros tenemos es tener la atención de la comunidad, entonces el principal logro es que la comunidad es muy dispuesta a atender los mensajes y llamados del BRI, ellos ya tienen conocimiento de qué se trata de qué es una biblioteca rural y tenemos el proyecto de crear la sede de la biblioteca rural, al frente de la institución educativa tenemos un terreno y estamos trabajando ahí con la administración municipal gestionando la construcción de una biblioteca y la vamos a llamar asi biblioteca rural itinerante le podemos colocar el nombre de la vereda o del colegio lo que la comunidad decida pero si queremos hacer una sede, esta entrega de libros que nos hizo el programa BRI son la base y de ahí pa allá seguimos ampliando y queremos que todo libro que llegue se pueda facilitar y prestar, la biblioteca municipal también nos va hacer traslado de más material y vamos está en proyecto está para cuando se haga a la biblioteca atender  sábados y domingos con los estudiantes de horas sociales la idea es atender unas 4 horas el sábado y 2 ó 3 el domingo para que las personas puedan prestar.



7. ¿Tuvo continuidad el proyecto/programa en el tiempo?

Si claro dentro de los principios que nosotros tenemos con la comunidad es que los que nosotros iniciamos lo sacamos adelante, entonces basados en es principio que los ciclos no los dejamos cortar, tenemos gran interés en sacarlo adelante en seguirlo fortaleciendo vamos a sacar productos visibles al territorio al municipio, al departamento y tenemos que darle resultados al programa BRI y al ministerio de cultura, nosotros ya hemos mostrado experiencias buenas de nuestra comunidad y como es una comunidad que viene en vías de desarrollo y que sigue creciendo, el trabajo de biblioteca no se puede detener. el trabajo sigue, el trabajo de biblioteca no se puede detener, queremos vincular a alumnos y exalumnos de la I.E. vinculamos fundaciones que nos apoyan, estamos gestionando el inicio de la construcción física de la biblioteca, esperamos que antes de 2 años esté construida.
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