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Este trabajo se enfoca en los relatos de memoria de los jóvenes de la comunidad Casa Piedra en el Camino (CPC)[footnoteRef:1]  del barrio Santo Domingo Savio, Medellín. Una fundación conformada por habitantes de la comuna nororiental de la ciudad en la que se desarrollan talleres de literatura, arte, tejido y teatro.  [1:  A partir de aquí se denominará por sus siglas en castellano (CPC).] 

El proyecto de investigación para el desarrollo de la práctica profesional, denominado “Cuerpo exquisito: un tejido de narraciones de memoria” nació con el propósito de habitar espacios educativos no convencionales; de trabajar con comunidades que fueron golpeadas directa o indirectamente por la violencia y la guerra en Medellín; de comprender la importancia de la memoria y la rememoración para la construcción de la identidad individual y colectiva. De este proceso se configuran narraciones que posibilitan la construcción de identidades, donde se recopilan las memorias de los jóvenes de la fundación y se visualizan las transformaciones que suscitó en estos el transcurrir de cada uno de los talleres de esta práctica profesional. Se pensó en el cuerpo como un elemento importante para la memoria y la resignificación, debido a que es en este donde se pueden visualizar las heridas y las marcas de la violencia.



Abstract

This research focuses on the stories of youngsters belonging to the community Casa Piedra en el Camino (CPC, by its acronyms in Spanish), located in the neighborhood of Santo Domingo Savio, Medellín. This foundation is made up of inhabitants of the north-west commune of Medellín city, in which literature, art, theater, and knitting workshops take place.
This research project framed in the professional practicum is called "Exquisit Body: a narrative memory woven" aims to inhabit educational and non-conventional spaces, and to work alongside with communities that were directly or indirectly hit by war and violence in Medellín. From this process, narrations are configured that allow the construction of identities, where the memories of the foundation's young people are collected and the transformations that each one of the workshops of this professional practice evolved are visualized.
The body was thought of as a key element for memory and resignification since it is where scars and marks of violence are visible.
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