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Objetivo: Reconocer las concepciones que las personas con discapacidad tienen, acerca de las dimensiones de calidad de vida (bienestar material, bienestar emocional, inclusión y autodeterminación.
Actividad a desarrollar
La dinámica de trabajo que se pretende ejecutar en el siguiente taller, se desarrollara mediante la utilización de la técnica interactiva de foto-palabra (con imágenes y preguntas dirigidas) y la realización de acciones específicas.
Nota: A cada participante se le entregarán las imágenes con las cuales responderán de acuerdo  a las situaciones o acciones que se le presenten (Imágenes de Caras felices, aburrido y enojado).
Por consiguiente, se realizarán las siguientes preguntas por cada dimensión, con el fin de reconocer las concepciones que los participantes tienen frente a estas.
Dimensión de Bienestar Emocional:
¿Cómo resuelves los conflictos? ¿Qué actividades disfrutas hacer? ¿En qué momentos te has sentido triste? ¿Qué los hace sentirse felices? ¿Qué les genera rabia?
En este orden de ideas, también se le pedirá a los participantes que se presenten ante sus compañeros y expresen lo siguiente: Nombre, con quien vives, lo que te gusta, que no te gusta que te digan y te hagan y menciona cuáles son tus mejores amigos y porque.
Por último, se cerrara esta dimensión con la siguiente pregunta ¿te sientes bien contigo mismo?
Dimensión Inclusión Social
¿A qué grupo deportivo perteneces? ¿Tienes amigos en tu barrio? ¿Cuántos amigos tienes en tu barrio? ¿Tus padres te dejan salir a jugar con tus amigos? ¿Cómo te tratan tus amigos?

Dimensión autodeterminación 
¿Cuándo ya no vivas con tus padres en que trabajarías? ¿Sabes cocinar? ¿Lavas tu ropa? ¿Sales solo de tu casa? ¿Qué cosas te gustaría hacer solo? ¿Te gusta que tus familiares te cuiden mucho?
Dimensión Bienestar Material:
¿Les gusta el dinero? ¿Cómo puedo hacer para conseguirlo? ¿Tienes una casa? ¿Cómo podemos construir una casa? ¿Has trabajado alguna vez? ¿Cómo podemos conseguir trabajo?

Materiales: Foto palabras-imágenes, portátil, televisor.
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