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Municipio / ciudad: Medellín
 
Yo, Jesús María García, identificado con cédula de ciudadanía número:C.C: 1152185874 de Medellín, Antioquia manifiesto que se me ha explicado la naturaleza y propósito de la investigación propuesta por los estudiantes de la licenciatura en educación especial de la Universidad de Antioquia. De igual manera, pongo en conocimiento que mi asistencia es voluntaria y hace parte del proceso de esta investigación.
 
He sido informado y entiendo que el proceso de práctica implica la realización de variadas actividades para recoger la información que se requiere. También soy consciente que esta información puede ser publicada o difundida sólo con fines académicos y de formación, y que puedo pedir información adicional a la Asesora de Práctica o la Coordinadora de Práctica del Programa en Educación Especial.
 Recibí una copia firmada y fechada de esta forma de consentimiento.



1. ¿Cuál es tu edad? Años.
29 años.

2. ¿Qué tipo de discapacidad tienes?
Discapacidad visual por accidente de tránsito en moto.

3. ¿Te reconoces como un PCD?  si- no por qué
El concepto de discapacidad para mi es totalmente equivocado porque discapacidad no es aquella persona que tiene una condición diferente, sino toda aquella persona que se limita a muchas cosas, ósea una persona no tiene un pie amputado o una mano amputada o es ciego, pero entonces esa misma persona se incapacita para muchas que quizá, ósea con la misma mente dice no soy capaz, entonces para mi ese concepto está totalmente erróneo porque somos personas con capacidades diferentes.
Simplemente soy una persona que tengo capacidades diferentes.

4. ¿Qué tipo de restricciones físicas, del habla, de comunicación, entre otras presentan?
Visual 

5. ¿Con quién convives?
Solo

6. ¿Cuál es el grado de escolaridad que tienes al momento?
Valide el bachillerato en el 2014

7. ¿Qué otras actividades realizas en tu tiempo libre además del goalball? (educativas,ocio,recreaciòn,laborales)
Coordino todo lo que tiene que ver con el administrativo del club la Sima.
Ejemplo un viaje yo organizo la venta de boletas para que no nos toque dar plata, sino que eso ayuda.
Albañilería, trabaje 6 años haciendo eso en una parroquia.
Fabrico los deslizadores de los bastones para las personas ciegas.
Fabrico traperas, escobas.

8. Para ti, ¿quién es una PCDVCA?
Vea lo que pasa es que uno debido al conflicto puede adquirir la discapacidad no tanto física sino mental también, eso se llaman víctimas directas, las que adquieren una discapacidad y las no directas son las que nos tocó salir desplazados de un lugar a otro, el solo hecho de dejar a su familia de ir a conocer otros sitios, hay personas que eso no lo asimila.
Lo que pasa es que lo que uno adquiere de esos conflictos así no sea desplazado l lo coja una bala o una mina, el mismo gobierno el mismo ejército, la misma policía le generan traumas, porque yo era una de las personas que lo cogían un soldado o un policía y téngalo por seguro que era mucha la pata que me sobraba, ellos mismos s encargan de generar en uno miedo rabia.
Situaciones se veían con el ejercito que uno estaba trabajando y lo ponían a cargar cosas obligatoriamente, uno estaba por ejemplo cargando cosas en las mulas y ellos llegaban ey necesito esas tres bestias para llevar esa remesa a tal parte y yo le dijo si vea ahí están las bestias y ellos respondían no necesitamos las bestias, sino que usted lo lleve obligatoriamente. Y era el ejercito el que lo obligaba a uno a hacer las cosas. Entonces iba uno descargaba y se devolvía, en el camino se encontraba uno otra fuerza entonces vuelva a lo mismo le quitaban las bestias o le tocaba ir a uno con ellos. 
No se es víctima de un solo grupo, la misma institucionalidad del ejército y la policía han obligado mucho a la población civil a someterse a cosas que no deben, llegan a la casa de uno a comerse el mercado, llegar otro grupo y cogiendo las gallinas matando y comiendo.


9. ¿Te reconoces como una PCDVCA?
El accidente mío fue algo extraño, poco usual, poco visto, yo he sido una persona que desde los 9 años me empezó a gustar el cigarrillo y el licor, era bastante consumidor y me ha gustado toda la vida la adrenalina y mezclar esas dos cosas es esta vida es bastante complejo, entonces debido a eso una vez tome demasiado un noche y un día y ya por la tarde estaba imagínese, entonces yo cogí la moto que la compre así como uno llegar a comprar en una tienda un mecato, no conocía que era un papel ni nada, totalmente un desconocimiento total, resulta que yo adquirí la moto y empecé a jugar en ella, porque eso era jugar en ella cuando tenía los 12 años que la aprendí a manejar borracho. 
Digamos que yo soy una persona de una condición diferente porque yo cuando tenía 9 años aparentaba 18 años yo entraba a una cantina o a un bar y si no me pedían documento no se daban cuenta que era menor de edad, a mí no me decían salgase no, la moto no la tuve sino 6 meses porque estuve muy loco en ella y un día la cogí y como estaba lloviznando me puse una sudadera pantaneros y una chaqueta impermeable, ni gafas ni casco ni nada, me metí media de aguardiente en la sudadera con un wosman y unos audífonos a escuchar música y me fui a recorrer 4 horas de un corregimiento a un pueblo entre santarita y la granja en ituango, para que me entienda, yo era raspachin eso es una persona que coge la hoja de coca, entonces digamos, de un cultivo de coca son palos de este altor y más grandes cierto y él tiene una hojita pequeñita y tupidita, entonces uno coge con los dedos y comienza a rasparle todas la hojas hasta que queda solo los meros tallitos, simplemente la hojita.
Entonces yo me mantenía de finca en finca a donde la pagaran mejor y a donde hubiera más hoja de eso, en ese tiempo había mucha hoja de coca, entonces uno ganaba muy bien.
Entonces voy a seguir con el accidente, yo iba con audífonos y en una curva que es una U yo venía a dar la curva, yo venía con otro muchacho, pero él iba en otra moto a la par sin pasarnos, simplemente nos mirábamos y así de pronto parábamos y nos tomábamos algo, entonces íbamos muy a la carrera, entonces yo iba a dar la curva muy cerrada y él iba a dar la curva abierta para no chocarnos porque era carretera destapada, resulta que cuando yo di la curva cerrada me encontré con una chiva que también iba a dar la curva, la chiva pito pero como nosotros íbamos con audífonos no escuchamos, entonces cuando yo vi que la escalera iba a dar la curva yo me cruce para coger la curva abierta pero me choque con mi amigo y eso no coge el freno sino que se va picado, entonces lo choque a él y lo eleve y luego me eleve por encima de él a un volado, a un abismo, cuando yo caí al precipicio , fue boca abajo, cuando me sentí la nariz fue mero ardor y me toque que estaba chorreando sangre y todo empapado y mire para arriba y venia la moto dentro de los bejucos y cayó al frente mío y exploto, yo solo vi una llamarada que venía por donde mí y fue lo último que vi, yo me prendí literalmente con esos cauchos que tenía puestos y me dejaron quemaduras del 70% del cuerpo, yo como era joven la piel se regeneró mucho pero sin embargo las heridas profundas se pueden ver mucho.
Yo sentí que algo caliente me voló a la cara, eso caliente era gasolina que me quemo las retinas.

10. 10. ¿Qué es para ti goalball? ¿Cómo llegaste a este deporte?

11. ¿Qué relación crees que existe entre el conflicto armado y la discapacidad?
Yo diría que mucha, porque debido al conflicto armado, el estado abandono mucho a la población civil, entonces en mi caso por ejemplo donde el estado hubiese estado más enfocado en la población civil más que todo en la niñez en ese tiempo donde hubo tanto conflicto a lo mejor yo no fuera ciego, porque quizá hubiera podido estudiar porque el estudio me ha gustado mucho cierto, entonces como no hay apoyo de una institución, en el campo entre más gente bruta haya mejor, una persona que no sepa leer y escribir se mantiene en el campo solo produciendo, eso no es malo, pero si llega una persona con conocimientos académicos va a ser mucho mejor.

12. Cómo PCDVCA ¿Qué relación crees que existe entre el goalball y el conflicto armado?
Que debido al conflicto armado nos hemos encontrado con personas de diferentes partes y con diferentes capacidades, cualidades, pensamientos. Aquí se nos da la oportunidad de conocer las experiencias de lo que nos ha ocurrido.
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Debido al conflicto armado el goalball nos ha hecho una familia.
