Correo 1

Hola XXXXX
¿Cómo estás?

De antemano, me gustaría empezar agradeciéndote por aceptar ayudarme con el pilotaje de la prueba y el cuestionario. Te explicaré a grandes rasgos cuál es la idea con esta tarea:
En este momento estoy haciendo una investigación en Letras: Filología Hispánica cuyo objeto de estudio es el estado actual de la interlengua escrita de un grupo de estudiantes de nivel B1 de la Escuela Spanish Adventure.  En el proyecto queremos contrastar el desempeño de los estudiantes en una prueba escrita en contraste con su biografía lingüística, es por esto que habrá dos elementos en el trabajo de campo que irán hacia ese objetivo: la prueba y la encuesta.
La prueba tiene como objetivo evaluar el desempeño de los estudiantes e identificar problemas y errores que pueden surgir en el desarrollo de la misma,
El objetivo principal de la encuesta es tener un acercamiento a diferentes aspectos de la biografía lingüística del estudiante. 

Habiendo hecho la contextualización, ahora paso a explicarle su tarea:
La idea es que haya completa claridad y foco en las preguntas. Que sean claras, concisas y vayan al punto. Su tarea es en primer lugar desarrollar la prueba y, mientras lo hace, si encuentra alguna anomalía, expresión no muy clara o instrucción que pueda generar algún problema entre los que contestan, escriba esas irregularidades y me las envíe por este medio.  La idea es que esta tarea esté hecha para la próxima semana (ojalá antes del lunes 28 de septiembre). 

Después de que haya respondido y enviado la prueba le enviaré la encuesta: debe responder el cuestionario y, mientras lo hace, si encuentra alguna anomalía, expresión no muy clara o pregunta que pueda generar algún problema entre los que contestan, escriba esas irregularidades y me las envíe por este medio. No habrá ninguna mención específica dentro de la investigación a su nombre ni a información personal suya más que el hecho de que es estudiante de español avanzado con experiencia en el uso de la lengua.
La idea es que esta segunda tarea esté hecha para la siguiente semana (ojalá antes del lunes 5 de octubre), quedaría en una gran deuda con usted y, por eso, me pongo a disposición si necesita cualquier cosa. 

Cordial Saludo

Juan Camilo García Martínez
Phone: +57 3105145721  


Correo 2
Muchas Gracias,

Aquí le envío la encuesta: debe responder el cuestionario y, mientras lo hace, si encuentra alguna anomalía, expresión no muy clara o pregunta que pueda generar algún problema entre los que contestan, escriba esas irregularidades y me las envíe por este medio. No habrá ninguna mención específica dentro de la investigación a su nombre ni a información personal suya más que el hecho de que es estudiante de español avanzado con experiencia en el uso de la lengua.
La idea es que esta segunda tarea esté hecha para la siguiente semana (ojalá antes del lunes 9 de octubre), quedaría en una gran deuda con usted y, por eso, me pongo a disposición si necesita cualquier cosa. 

Cordial Saludo

Juan Camilo García Martínez
Phone: +57 3105145721 

Correo 3

Buenas Tardes

Primero que todo muchas gracias por participar de mi investigación, es muy importante para mi a nivel profesional, académico y personal contar con su apoyo.

Les pido por favor leer con mucha atención.

El proceso va ser el siguiente:

1) En este primer correo te envio un formulario donde podrás encontrar información más detallada sobre la investigación, políticas de privacidad con el fin de que aceptes el uso de la información obtenida para fines investigativos

2) El segundo correo contendrá las instrucciones para el desarrollo de una prueba escrita y para la cual tendrás una semana.

3) El tercer correo se enviará después de que hayas resuelto la prueba, también con un formulario, este contendrá algunas preguntas sobre aspectos de tu vida personal y académica.

Este es el link para el primer formulario, solo tomara de 3 a 5 minutos:
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSec2t3Inr-hcXUmtJu0A719_6tOMGBoe7JW_82nF1e4TRP2tg/viewform

Sólo tomará de 3 a 5 minutos así que por favor llenarlo antes del el día martes 6 de octubre del 2020

Otra vez muchas gracias

Saludos y un gran abrazo

Juan Camilo García Martínez


Correo 4
Hola Chicos

Muchas gracias a todos por tomarse el tiempo de leer el anterior mensaje y seguir adelante con este proceso.

Sé que no es fácil pues tienen sus propias responsabilidades, así que realmente aprecio mucho la ayuda y el tiempo.

En esta ocasión como les dije en el anterior correo les envío la prueba. En un documento adjunto van a encontrar las instrucciones para desarrollar un texto.
La idea es que me envien su texto a este correo en formato WORD a más tardar el viernes 23 de octubre.


Correo 5

Hola chicos

Estoy muy agradecido por su compromiso y ayuda.
Ya estamos en la etapa final, así que por último aquí les envió la encuesta (survey) la cual tiene 5 secciones y les tomara aproximadamente 20 minutos.

Agradezco mucho completar este paso final el cual solo les tomara 20 minutos antes del lunes 2 de Noviembre.

https://docs.google.com/forms/d/1ljkVBP7_v4vo8cl_az8ORVVVrjom10b3leITzPINYw8/viewform?edit_requested=true

Un abrazo

Y de nuevo muchas gracias a todos

Juan Camilo García Martínez
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