LISTADO DE NORMATIVIDAD APLICABLE AL PRESTADOR DE SERVICIOS TURÍSTICOS ECOPARQUE LOS SALTOS S.A.S.

Como parque temático 
· Ley 1225 de 2008: “Por la cual se regulan el funcionamiento y operación los parques de diversiones, atracciones o dispositivos de entretenimiento, atracciones mecánicas y ciudades de hierro, parques acuáticos, temáticos, ecológicos, centros interactivos, zoológicos y acuarios en todo el territorio nacional y se dictan otras dispocisiones” 

· Resolución 0958 de 2010: “Por la cual se establecen unas disposiciones en desarrollo de la Ley 1225 de 2008, sobre parque de diversiones, atracciones o dispositivos de entretenimiento en todo el territorio nacional” 

· Resolución 1409 de 2012: “Por la cual se establece el Reglamento de Seguridad para protección contra caídas en el trabajo en alturas”

· Ley 1618 de 2013: “Por medio de la cual se establecen las disposiciones para garantizar el pleno ejercicio de los derechos de las personas con discapacidad”

· Ley 1750 de 2015: “Por la cual se modifican los artículos 8 y 9 de la Ley 1225 de 2008 y se dictan otras disposiciones”

· Decreto 472 de 2015: “Por el cual se reglamentan los criterios de graduación de las multas por infracción a las Normas de Seguridad y Salud en el Trabajo y Riesgos Laborales, se señalan normas para la aplicación de la orden de clausura del lugar de trabajo o cierre definitivo de la empresa y paralización o prohibición inmediata de trabajos o tareas y se dictan otras disposiciones”

· Resolución 543 de 2017: “Por la cual se expide el Reglamento Técnico para Parques de Diversiones, Atracciones o Dispositivos de Entretenimiento Familiar, RETEPARQUES, en Colombia”

· Resolución 880 de 2017: “Por la cual se modifica el parágrafo del artículo 8º, el numeral 10 del artículo 18º, el parágrafo del artículo 21º y el Capítulo VI de la Resolución 543 de 2017 del Ministerio de Comercio, Industria y Turismo

LEGISLACIÓN AMBIENTAL

· Ley 23 de 1973: “Por la cual se conceden facultades extraordinarias al presidente de la República para expedir el Código de Recursos Naturales y protección al medio ambiente y se dictan otras disposiciones”.

· Decreto Ley 2811 de 1974: “Por la cual se dicta el Código Nacional de recursos Naturales Renovables y de Protección al Medio Ambiente”.

· Decreto 1608 de 1978: “Por la cual se reglamenta el Código Nacional de Recursos Naturales Renovables y de Protección al Medio Ambiente y la Ley 23 de 1973 en materia de fauna silvestre”.

· Ley 99 de 1993: “Por la cual se crea el MINISTERIO DEL MEDIO AMBIENTE, se reordena el Sector Público encargado de la gestión y conservación del medio ambiente y los recursos naturales renovables, se organiza el Sistema Nacional Ambiental y se dictan otras disposiciones”. 

· Ley 1252 de 2008: Normas prohibitivas en materia ambiental referentes a los residuos y desechos peligrosos.

· Gestión integral de residuos o desechos peligrosos 
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NORMAS TÉCNICAS SECTORIALES – TURISMO SOSTENIBLE


· Norma Técnica Sectorial Colombiana NTS-TS 002 del 2006- Establecimientos de alojamiento y hospedaje requisitos de sostenibilidad.

· Norma Técnica Sectorial Colombiana NTS-TS del 2008- Establecimientos gastronómicos y bares.

· Norma Técnica Sectorial Colombiana NTS-TS 005 del 2009- Empresas de transporte terrestre automotor especializado, empresas operadoras de chivas y otros vehículos automotores que presten el servicio de transporte turístico.



