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	Lugar
Resguardo Indígena de Colimba, municipio de Guachucal, Nariño.
	Fecha
Desde el domingo 9 hasta el martes 11 de octubre de 2022.

	Actividad: Salida de campo con el Seminario de Especialidad Rural II, Sociología, UdeA.

	Objetivo: comprender prácticas productivas de los pueblos indígenas del suroccidente colombiano, así como las maneras de vivir ancestral.

	Participantes: estudiantes de sociología del curso y personas del pueblo Pasto.

	Técnicas: recorridos territoriales, observación participante, diálogos cotidianos, compartir desde la tulpa y la bebida.

	Descripción
Domingo 9 de octubre
Horas avanzadas de la noche, nos alojamos en la Institución Educativa Técnico Agropecuaria Indígena Libardo Ramiro Muñoz, donde nos acogieron los estudiantes de sociología Brayan y Cristian, de la Universidad de Nariño, al igual que Benito el celador, quien participó de la toma de tierras hace varios años.
Nos dan la bienvenida y nos cuentan sobre algunos aspectos del municipio y del Resguardo. Guachucal está a 3200 msnm, la actividad productiva principal del Resguardo es la producción de leche, ya que se extraen 2000 Litros al día para enviar al norte del país. Cada familia cuenta con 5 a 10 cabezas de ganado.
El territorio del resguardo funciona como propiedad colectiva, pero su usufructo es individual. También hay una granja experimental donde cuentan con animales de corral, como cuyes y gallinas.
Lunes 10 de octubre
Madrugamos a las 3:45 am para ir a ordeñar y conversar sobre la actividad láctea. Es evidente que las mujeres son la principal mano de obra en esta actividad, así como en el cuidado del hogar y la chagra. A las 6 de la mañana ya estábamos caminando hacia la granja experimental donde se puede ver que la cría de cuyes es la segunda fuente de ingresos, pues son utilizados para el comercio. Allí compartimos con mujeres de la comunidad, entre ellas la chica que estaba ordeñando y su madre, conversando alrededor de la tulpa sobre las funciones de las mujeres. También compartimos el espacio de la chagra, donde hay diversos alimentos y plantas medicinales.
Sobre las 9 de la mañana hicimos un recorrido territorial al Sitio Sagrado las Tolas, donde doña Amparo nos conversó sobre el significado que tiene este para los Pastos. Allí se pudo sentir la mítica de los lugares sagrados, visualizando montañas, cerros, hablando de dioses y mitos, de la importancia del territorio como espacio de encuentro y sanación.
Sobre las 11:30 de la mañana estuvimos en la Institución educativa del resguardo en un conversatorio guiado por el profesor Aldemar Ruano, nos habló acerca de la cosmovisión Pasto (Pacha mama runa allí kawsay yuyay, los tiempos de adelante, la Ley de Origen).
A las 3 fuimos al parque principal del resguardo, donde está la tumba del sabedor Libardo Ramiro Muñoz, que fue asesinado por impulsar los procesos de recuperación de tierras. Conversando alrededor del lugar donde descansa el cuerpo del sabedor, don Benito nos contó sobre los procesos de recuperación, el asesinato del taita Libardo, y la importancia de su memoria para la comunidad.
Sobre las 6:45 pm estuvimos cenando y compartiendo alrededor de la tulpa.
A las 8 fuimos a caminar hacia el parque principal del resguardo y tomamos hervidos con la comunidad, con doña Amparo, Cristian, Brayan, y hablamos sobre la necesidad de visitar los territorios y apoyar los procesos comunitarios, nos quedamos como hasta las 12 de la noche compartiendo la palabra.
El martes 11 de octubre partimos en horas de la mañana hacia la laguna de La Cocha a visitar el pueblo Quillacingas.


	Observaciones: la comunidad del resguardo posee diversas prácticas económicas, siendo la producción láctea la principal. La chagra como espacio de cultivo y compartir de saberes aún hace parte fundamental de la identidad de los Pastos, a pesar de los grandes obstáculos que existen a nivel nacional y latinoamericano en el sector rural, como el uso de agroquímicos. Los Pastos reconocen su histórica violencia, las dificultades que actualmente existen para el mantenimiento de la identidad indígena. También, son portadores de grandes saberes que intentan ir en concordancia con la protección de los territorios sagrados, aunque el uso de ganado en el resguardo es un obstáculo para esta intención.



