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· _ ¿Cómo fomenta el jardín botánico de Medellín la educación ambiental en la población ciudadana?

· _ ¿Qué acciones o estrategias propias de la interpretación ambiental utiliza el Jardín Botánico de Medellín dentro de los recorridos que ofrece? ¿Con qué metodologías se desarrollan estas mismas?


· _ ¿A través de qué medios o indicadores evalúan las estrategias de educación y /o interpretación ambiental que utilizan dentro del Jardín en su población visitante?

· _ ¿Existe o ha existido un plan de educación e interpretación ambiental en el Jardín Botánico de Medellín? Si es así, ¿Cuáles han sido el objetivo principal de este mismo? ¿qué medios o actividades traza el aludido plan para fomentar la educación ambiental en la población ciudadana?


· _ ¿Cuál es el principal discurso que ofrecen en los recorridos ambientales que se desarrollan dentro del Jardín Botánico de Medellín?

· _ ¿Qué tipo de visitantes reciben dentro del jardín? ¿Cuál es el perfil más común de ellos?


· _ Desde tu papel como coordinadora de educación del Jardín Botánico de Medellín. ¿Cómo crees que podemos fomentar una educación ambiental en Colombia con mayor alcance ciudadano en los espacios verdes urbanos, utilizando las técnicas que proporciona la interpretación ambiental?


· _ ¿Qué deficiencias observas en la implementación de políticas de educación ambiental que obstaculizan el desarrollo de una verdadera conciencia colectiva ambiental?

