Consentimiento Informado para jueces

Nombre del Instrumento: Tolerancia institucional de las violencias contra las mujeres universitarias en la Facultad Nacional de Salud Pública de la Universidad de Antioquia durante el año 2024.

Tomado del artículo: “Segunda medición del estudio sobre tolerancia social e institucional de las violencias conta las mujeres”
[bookmark: _Hlk141699028]En el marco del proyecto de pregrado para el programa de Gerencia en Sistemas de Información en Salud le invitamos a participar como juez(a) experto(a) para la validación del instrumento cuyo objetivo es: establecer la fiabilidad, la validez de contendido y convergente del instrumento de medición de la tolerancia institucional a las violencias contra las mujeres en el ámbito universitario.
[bookmark: _Hlk141699078]¿Por qué le estamos invitando a participar?: Tenemos el placer de invitarle a participar del panel de expertos(as), por sus conocimientos, experiencias y trayectoria investigativa en alguno de los siguientes temas: tolerancia institucional de las violencias contra la mujer, violencia, violencia contra la mujer, violencia de género, vida universitaria. Desde su experticia nos puede suministrar información valiosa para identificar fortalezas y falencias del instrumento y tomar las decisiones pertinentes para garantizar su validez de contenido. De manera concreta se realizará la validez de contenido por juicio de expertos, es decir, una opinión informada de personas con trayectoria en el tema, que pueden dar información, evidencia, juicios y valoraciones pertinentes sobre el instrumento y su constructo teórico.
[bookmark: _Int_KkyIJre7]Propósito: Queremos usar esta información para contribuir a este estudio, nuestro objetivo es utilizar esta información para la validez de contenido del instrumento para medir tolerancia institucional ante las violencias contra las mujeres universitarias. Buscamos validar el contenido de este instrumento mediante la participación expertas, expertos y la participación activa de los empleados y las instituciones, con el fin de identificar y abordar de manera efectiva esta problemática.
[bookmark: _Int_NOqGPzHM]Participación: Su participación consiste en hacer parte de un panel de expertos, ejerciendo como juez(a) en la validación de contenido del instrumento. La comunicación con usted en caso de aceptar participar es por medio de correo electrónico, reuniones presenciales y/o virtuales.
Costos y compensación: Usted no recibirá compensación económica para participar en el estudio. Tampoco deberá realizar ningún pago por la participación. La participación en el panel de expertos no implica autoría en los productos derivados de esta investigación. 
Beneficios: Los beneficios de participar en este proyecto no serán directos, pero tendrán un impacto significativo en la comunidad universitaria y científica en general. Uno de los logros más destacados será el avance en la creación de escalas de medición validadas y confiables para evaluar la tolerancia institucional frente a las violencias contra las mujeres universitarias. Estas herramientas serán de gran valor para la investigación académica, ya que permitirán una evaluación más precisa y rigurosa de este fenómeno tan complejo. Sus nombres serán incluidos en el capítulo de agradecimientos, lo que resaltará su compromiso y apoyo a esta causa. 
Los beneficios más notorios se verán reflejados en la comunidad académica en su conjunto. Contar con herramientas más precisas y efectivas para comprender y abordar la tolerancia institucional hacia las violencias contra las mujeres universitarias permitirá el diseño de intervenciones más efectivas y la implementación de políticas institucionales más sólidas en la lucha contra esta problemática. En última instancia, este proyecto contribuirá a crear entornos universitarios más seguros y equitativos para todas las personas involucradas.

Riesgos/Malestares: Su participación no tendrá riesgos, no será sometido a pruebas de laboratorio u otros que pongan en riesgo su salud, en este panel sólo deberá contestar unas preguntas, y permitir la consulta por medio de correo electrónico. Usted puede suspender su participación, no continuar participando en el panel de expertos, o solicitar que las planillas diligenciadas sean destruidas en cualquier momento.
Derechos: Tiene derecho a elegir no participar. Puede dejar de participar en cualquier momento y también puede negarse a contestar cualquier pregunta. Esto no le traerá represalias negativas.
[bookmark: _Int_246N6kjm]Confidencialidad, seguridad y almacenamiento de los datos: La Universidad de Antioquia y el grupo de investigación garantizan que la información suministrada por usted se guardará de forma segura. Para poder contactarlo requerimos que nos proporcione información de contacto como teléfonos, direcciones y correo electrónico, información que de ninguna manera se compartirá con otras personas, entidades públicas o privadas.
Personas para contactar: Si tiene cualquier pregunta sobre este estudio o las personas que están dirigiendo el panel de expertos, por favor comuníquese a los siguientes correos: difariney.gonzalez@udea.edu.co, sergio.vanegasjdea.edu.co , jhonatan.rojas@udea.edu.co 
Consentimiento para Participar
He leído este formulario, y lo entiendo completamente. Todas mis preguntas sobre este formulario o el estudio fueron respondidas satisfactoriamente. Su firma abajo indica que usted decidió participar en este panel de expertos.
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Consentimiento para publicaciones 

Con la firma abajo indica que usted autoriza que su nombre y formación profesional sean publicados en el capítulo de agradecimientos de los diferentes productos derivados de esta investigación.
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