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Taller para los niños, jóvenes y adultos con discapacidad de la fundación caricias de sol
Objetivo  específico del proyecto: Identificar las concepciones sobre calidad de vida que tienen los actores participantes, personas con discapacidad, familia y profesionales.
Objetivo: Evidenciar en el marco de la calidad de vida, la dimensión interpersonal (interacciones, redes sociales, contactos sociales y vida social) que tienen los participantes dela fundación caricias de sol. 
Actividades a desarrollar
Primer momento
Se le presentan las imágenes de los logotipos de las diferentes redes sociales para que manifiesten si hacen o no uso de estas. De igual forma también se proyectaran imágenes relacionadas con actividades diarias que hacen las familias (ir de paseo, al parque, entre otras) para identificar las relaciones y vida social.
Preguntas orientadoras: ¿Qué ven? ¿Qué hace uno con eso? ¿Qué se necesita para tenerlo? ¿Con quién se habla? ¿Qué se comparte o publica? ¿Si alguien me pide foto desnuda (o) que hago? ¿Se habla con conocidos o desconocidos? ¿Te sientes identificado con la imagen? ¿Cada cuánto realizas esa actividad?
Segundo momento
Simular crear una cuenta de Facebook para saber qué datos se deben compartir. ¿Que información se debe publicar sobre nosotros o nuestra familia? Esta actividad se realizará con la finalidad de evidenciar si han tenido la experiencia de realizar dicha acción.
 Tercer momento
Se realizará una presentación de un video titulado el peligro en las redes sociales. Al finalizar se harán las siguientes preguntas orientadoras
¿Qué le paso a la joven?
¿Quién era Jorge?
¿Han hablado con personas que no conocen por redes sociales? Entre otras.

Materiales: Televisor, portátil, colores, lápices, marcadores, papel periódico y cinta.

RESPONSABLES:  
                                                                            
Fray Luis Sánchez Plata   
Leidy Yoleccy Bohórquez Quejada
Juan Camilo Muslaco Lemus    
Leanis Rodríguez García
Leidy Yolecci Bohórquez Quejada
Alexandra Herrera Benítez
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