Anexo 2
Consentimiento
Cordial saludo, a continuación, se presentarán una serie de preguntas correspondientes al formulario AF-5, responda de la forma más honesta.
El contenido que a continuación verá corresponde a dos secciones en las cuales en primer lugar aparecerá un cuestionario sociodemográfico, y posterior a este observará las preguntas del instrumento AF-5 con las instrucciones correspondientes a este.
El presente trabajo de grado tiene como objetivo identificar los niveles de autoconcepto en los estudiantes de la Universidad de Antioquia Seccional Caucasia. Para ello, se aplicarán los instrumentos de recolección de datos que evalúa el AF-5. El trabajo de grado es asesorado por Zonaika Maira Posada
Riesgos: la participación en este trabajo de grado no genera ningún riesgo para usted. La información suministrada tendrá fines estrictamente académicos y tendrá un nivel de confidencialidad absoluta.
Beneficios: usted no recibirá ningún beneficio económico por participar en el estudio. Los resultados presentarán una perspectiva frente al estado del área y servirán de base para futuros proyectos y líneas.
Teniendo en cuenta que se me informó acerca de la aplicación del instrumento y el procedimiento a seguir durante la ejecución de la presente investigación, y que reconozco que la información que se genere en el transcurso de la misma es estrictamente confidencial y no será utilizada para ningún otro propósito diferente al del presente estudio. He sido informado, puedo hacer preguntas sobre el proyecto en cualquier momento y puedo retirarme del mismo cuando lo decida.

De tener preguntas o algún tipo de inquietud, puedo contactarme con 3052759776 en el WhatsApp de Valentina Colón Ramírez, Mayerlis Rico y Leidy Castillo responsables de la investigación. Por ello al diligenciar el cuestionario doy mi autorización ya que deseo participar en la investigación.

